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σελσελ. 3 - 5 ~ Πολιτισ ός σινε άΠολιτισμός - σινεμά

σελσελ. 6 ~ Ο Νίκος ΚούνδουροςΟ Νίκος Κούνδουρος
έσα α ό συνεντεύξεις τουμέσα από συνεντεύξεις του 

στις διαδρο έςστις “διαδρομές”

σελσελ. 7 ~ Πολιτισ όςΠολιτισμός

σελσελ. 8- 9 ~ Τεχνητοίυδάτινοικόσ οιΤεχνητοί υδάτινοι κόσμοι 

σελσελ. 10~Βιβλία Αφορ ήΒιβλία - Αφορμή

σελσελ. 11 ~Eνα ναυάγιο έσανα ναυάγιο... μέσα 
στο λι άνι της Σούδαςστο λιμάνι της Σούδας

σελσελ. 12 ~ Παιδότο οςΠαιδότοπος

σελσελ. 13 ~ Πολιτισ όςΠολιτισμός

σελσελ. 14 ~ Γεγονότα τουΓεγονότα του 1897 
ου σχετίζονται ε τις εξελίξειςπου σχετίζονται με τις εξελίξεις

του Κρητικού ζητή ατοςτου Κρητικού ζητήματος

σελσελ. 15 ~ΙστορίατηςιατρικήςΙστορία της ιατρικής: 
έναα ίθανοταξίδιστοχρόνοένα απίθανο ταξίδι στο χρόνο

σελσελ. 16 ~ Υγεία βόταναΥγεία & βότανα 

εριεχό εναπεριεχόμενα

ννερό, ο πολυτιμότερος θησαυρός για τη
φύση και φυσικά για τον άνθρωπο. Την
αξία του αρχίσαμε να τη συνειδητοποι-
ούμε και στην Κρήτη μετά την ξηρασία
των τελευταίων ετών και σίγουρα οι αυ-
ξημένες βροχοπτώσεις του φετινού χει-
μώνα δεν αρκούν για να εφησυχάσου-
με. Στο σημερινό αφιέρωμα ανακαλύ-
πτουμε υδάτινους κόσμους δημιουργη-
μένους από ανθρώπινα χέρια (φράγμα-
τα, λιμνοδεξαμενές, λίμνες) που στόχο
έχουν να διαφυλάξουν και να αξιοποι-
ήσουν το πολύτιμο αγαθό.
Επίσης, δύο φορές οι “διαδρομές” είχαν
την τύχη να συναντήσουν τον Νίκο
Κούνδουρο και να παρασυρθούν από
τον χειμαρρώδη και ενίοτε αιρετικό
λόγο του. Αποσπάσματα από αυτές τις
δύο συνεντεύξεις παρουσιάζουμε σήμε-
ρα, ως έναν μικρό φόρο τιμής στον με-
γάλο σκηνοθέτη και περήφανο Κρητικό.

diadromes@haniotika-nea.gr

ΕΛΙΑ ΚΟΥΜΗ

editorial 

Apollonio di Giovanni (Απολλώνιο ντι Τζιοβάνι), «Θριαμβική πορεία των ένδοξων Ελλήνων», γύρω
στα 1460, (κατεστραμμένο στο Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο)

έντονη πεποίθηση των Ιταλών του
15ου αιώνα για την αδιάλειπτη συνέχεια
και διάσωση της αρχαιοελληνικής κουλ-
τούρας στο βυζαντινό πολιτισμό αντα-
νακλάται σε ένα χωρίο από τη
βιογραφία του πάπα Ευγενίου Δ’ διά
χειρός Vespasiano da Bisticci, στο
οποίο γίνεται λόγος για τον “ελληνικό“
τρόπο ενδυμασίας, ο οποίος σύμφωνα
με το συγγραφέα έχει παραμείνει απα-
ράλλακτος στο πέρασμα των αιώνων
και έως στις μέρες του: “I Greci, in anni
mille cinquecento o piu, non hanno mai
mutato abito: quello medesimo abito
avevano in quello tempo, ch’ eglino
avevano avuto nel tempo detto; come
si vede ancora in Grecia nel luogo che
si chiama i campi Filippi, dove sono
molte storie di marmo, drentovi uomini
vestiti alla greca, nel modo che erano
allora“. 

Ως εκ τούτου ελάχιστα ξενίζει η συνει-
δητά επιχειρούμενη αναχρονιστική ταυ-
τοσημία Αθήνας-Κωνσταντινούπολης σε
πολλά έργα τέχνης κατά την περίοδο
της πρώϊμης Αναγέννησης.  Παρατηρεί-
ται ωστόσο στην τέχνη της περιόδου
αυτής και ιδιαίτερα στην κεντρική Ιταλία
μία εξίσου δημοφιλής εναλλακτική

τάση, η οποία προσομοιώνει την εικόνα
της Αθήνας με αυτήν της Ρώμης, της
κοιτίδας δηλαδή ενός εξίσου σημαντι-
κού πολιτισμού, του ρωμαϊκού. Ενδει-
κτικά αναφέρω, ότι όταν ο Βενετός
περιηγητής Bolzanio θα επισκεφθεί
γύρω στα 1470 τον Παρθενώνα, δε θα
διστάσει σε μια περιγραφή που ξεχυλίζει
από εθνική περηφάνια να χαρακτηρίσει
το αρχαίο μνημείο ως “una chiessia che
gia fu tempio antiquo de romani“. 

Ο Απολλώνιο ντι Τζιοβάννι θα αναπτύ-
ξει περαιτέρω το ίδιο επιχείρημα σε μια
περίφημη αν και σήμερα κατεστραμμένη
δημιουργία του. Στη «Θριαμβική πορεία
των ένδοξων Ελλήνων», στο βάθος
πίσω από τη θριαμβική άμαξα του στρα-
τηγού Κίμωνα διακρίνεται ένα κυκλικό
οικοδόμημα που ενθυμίζει έντονα το
Πάνθεον της Ρώμης, ενώ στο δεξιό
τμήμα της σύνθεσης ξεχωρίζει μια οχυ-
ρωμένη πόλη που μοιάζει να θέλει να
ανακαλέσει την Αθήνα, κυριαρχείται
ωστόσο από μια θριαμβική στήλη δια-
κοσμημένη με ανάγλυφες παραστάσεις,
ένα είδος μνημείου που παραπέμπει
αβίαστα ξανά περισσότερο στην αυτο-
κρατορική Ρώμη, παρά στην αρχαία Ελ-
λάδα.

ΝοΝο. 555 ΦανταστικόΦανταστικό
ουσείομουσείο
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lastjudgment1540@hotmail.com

διαδρο έςδιαδρομές
τεύχος 716

Εβδομαδιαίο Πολιτιστικό Ενθετο της εφημερίδας “Χανιώτικα Νέα”

ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑ: ΧΑΝΙΩΤΙΚΑ ΝΕΑ - ΕΚΤΥΠΩΤΙΚΗ Α.Ε.

ΙΔΡΥΤΗΣ: Γιάννης Ε. Γαρεδάκης

ΕΚΔΟΤΗΣ: Μανώλης Α. Γαρεδάκης

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ: Παρασκευάς Ν. Περάκης

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΚΔΟΣΗΣ “ΔΙΑΔΡΟΜΩΝ”: Ελευθερία Μ. Κουμή

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΟΜΑΔΑ: Γιώργος Kώνστας, Γιάννης Λυβιάκης,

Δημήτρης Μαριδάκης, Γιάννα Μαρουλοσηφάκη, Βασιλική Τωμαδάκη, 

Ελένη Φουντουλάκη 

ΣΕΛΙΔΟΠΟΙΗΣΗ: Δέσποινα Βάλλα, Νίκη Ξυφανταράκη, Ελένη Σταυρίδη

ΔIOPΘΩΣEIΣ: Νεκτάριος Κακατσάκης 

ΠΙΕΣΤΕΣ: Hussein Rajaiftikhar, Γιάννης Περάκης, Γιώργος Στεφανάκης

ΣYNTAΞH: Εμπορικό Κέντρο “Ερμής” (Μπουνιαλή 11-19) 

τηλ. 28210 51.003 - 6, fax 28210 51.007 e-mail: info@haniotika-nea.gr

ΓPAΦEIA ΔΙΑΧΕΙΡIΣΗΣ: Kαραϊσκάκη 49 τηλ. 28210 70.563 - 6 fax 28210

91.900 - Διαφημιστικό Τμήμα: Εύα Κουμή τηλ.: 2821070.563 - 6 

e-mail: ads@haniotika-nea.gr

(Λεπτομέρεια)



ττ

πολιτισμός 3ΧΑΝΙΩΤΙΚΑ ΝΕΑ

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ
4 Μαρτίου 2017

ΣΤΟ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΧΑΝΙΩΝ

ΕκδήλωσηΕκδήλωση 
για την Η έραγια την Ημέρα
της Γυναίκαςτης Γυναίκας

ο πρόγραμμα της εκδήλωσης περιλαμβάνει:
•8.15 μ.μ.: εισήγηση της Βαρβάρας Ρούσσου, δρ. νεοελληνικής φι-

λολογίας: «Ένα γραφτό άρχιζα, κι έσβηνα κάτω απ' το βάρος της
λέξης: η γραφή και η αμφισημία της γυναικείας χειραφέτησης»

•8.30 μ.μ.: ανάγνωση ποιημάτων γυναικών δημιουργών από τις ποι-
ήτριες της πόλης μας: Μαρινέλλα Βλαχάκη, Ελένη Μαρινάκη, Νεκτα-
ρία Νίνα Μενδρινού

•8.45 μ.μ.: προβολή τουντοκιμαντέρ Excision(54΄, 2014)
Παραγωγή: IndigoView, Action Aid Ηellas
Σκηνοθεσία: Βίκυ Βελλοπούλου 
To ντοκιμαντέρ, βραβευμένο σε διεθνή φεστιβάλ της Ελλάδας και

του εξωτερικού, έχει ως θέμα το έθιμο της κλειτοριδεκτομής στην
Κένυα.

Η επέτειος της Επανάστασης του Θερίσου θα τιμηθεί με εκδή-
λωση που θα πραγματοποιηθεί σήμερα Σάββατο στις 11 π.μ. στο
ιστορικό χωριό.

Την εκδήλωση διοργανώνουν η Περιφερειακή Ενότητα Χανίων,
ο Δήμος Χανίων και το Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών και Μελετών
“Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος”.

Το πρόγραμμα περιλαμβάνει:
•Ιερός Ναός Αγίου Γεωργίου, Θέρισο: Αρχιερατική Θεία Λει-

τουργία και μνημόσυνο χοροστατούντος του σεβασμιότατου Μη-
τροπολίτη Κυδωνίας και Αποκορώνου κ.κ. Δαμασκηνού.

•11 π.μ.: Α’ ΜΕΡΟΣ: Επιμνημόσυνη δέηση, κατάθεση στεφάνων,
ενός λεπτού σιγή, ανάκρουση Εθνικού Υμνου.

Β’ ΜΕΡΟΣ: Ριζίτικο τραγούδι από τον Σύλλογο “Επανάσταση,
του Θερίσου 1905”, Χαιρετισμοί διοργανωτών, ομιλία από τον
Αντιπεριφερειάρχη Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης και Απασχόλη-
σης, Παναγιώτη Σημανδηράκη, Τα παιδιά των Δημοτικών Σχο-
λείων της Δημοτικής Ενότητας Θερίσου τιμούν την επέτειο,
επίσκεψη στο Μουσείο Θερίσου.

ΑΠΟ ΤΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΛΛΗΝΙΔΩΝ

Τιμή στον Γιώργο Καλούτση
Εκδήλωση προς τιμήν του Γιώργου Καλούτση για την πρό-

σφορά του στην μουσική παιδεία, διοργανώνει το Λύκειο Ελ-
ληνίδων Χανίων σήμερα Σάββατο 4 Μαρτίου στις 6 μ.μ. στην
αίθουσα του Λυκείου στην οδό Κ. Μητσοτάκη 1. Η εκδήλωση
γίνεται προς τιμήν και της οικογένειας του Γιώργου Καλούτση
για την προσφορά της στο Λύκειο Ελληνίδων.

ΣΤΙΣ 5 ΜΑΡΤΙΟΥ

Κυριακή της Ορθοδοξίας
στην Ο.Α.Κ.

Με ομιλία του καθηγητή Παναγιώτη Υφαντή, εορτάζεται
στην Ορθόδοξο Ακαδημία Κρήτης (ΟΑΚ) στο Κολυμπάρι αύριο
Κυριακή 5 Μαρτίου η Κυριακή της Ορθοδοξίας.

Οπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, «μετά την Αρχιε-
ρατική Θεία Λειτουργία στην Ιερά Μονή Γωνιάς, προεξάρ-
χοντος του Σεβασμ. Μητροπολίτου Κισάμου και Σελίνου κ.
Αμφιλοχίου και τη λιτάνευση των ιερών εικόνων, θα ακολου-
θήσει η καθιερωμένη επίσημη εορτή του Ιδρύματος, με ομι-
λητή  τον κ. Παναγιώτη Υφαντή, Καθηγητή στο Τμήμα
Θεολογίας του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης,
με θέμα: “Ορθοδοξία και Δεκτική Οικουμενικότητα”.

Στο πλαίσιο των εορταστικών εκδηλώσεων για την Κυριακή
της Ορθοδοξίας θα πραγματοποιηθεί στις εγκαταστάσεις του
Ιδρύματος, Έκθεση Φωτογραφίας του Μανώλη Μετζάκη με
θέμα: “Ελ Γκρέκο”. 

Εκδήλωση για την Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας οργα-
νώνουν η Περιφερειακή  Ενότητα Χανίων, ο Σύνδεσμος Φι-
λολόγων Νομού Χανίων και η Εταιρεία IndigoView στο Πνευ-
ματικό Κέντρο, την Τετάρτη 8 Μαρτίου στις 8 το βράδυ.

ΣΤΟ ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟ “ΕΠΙΛΟΓΕΣ”

Παρουσίαση σατιρικού
πολιτικού ημερολογίου

Παρουσίαση του σατυρικού πολιτικού ημερολογίου της
Ολυμπίας Βεζυρέα θα γίνει σήμερα Σάββατο 4 Μαρτίου στις
7 μ.μ. στο βιβλιοπωλείο “Επιλογές”. Το ημερολόγιο θα πα-
ρουσιάσει η φιλόλογος και εθελόντρια ραδιοφωνική παρα-
γωγός στην ΕΡΑ Χανίων Ανδρονίκη Κοκοτσακη και η
συγγραφέας Ολυμπία Βεζυρέα - ψυχίατρος. 

Είσοδος Ελεύθερη.

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΒΙΒΛΙΟΥ

“Στη ρίζα του αετού”

Παρουσίαση του μυθιστορήματος “Στη ρίζα του αετού” της
Βαγγελιώς Καρακατσάνη, με θέμα το στίγμα και τη ψυχική
υγεία, οργανώνουν οι εκδόσεις Ραδάμανθυς την Δευτέρα 6
Μαρτίου στις 6.30 το απόγευμα στο βιβλιοπωλείο Koukou-
book.

Χαιρετισμό θα απευθύνει η υποδιοικήτρια της 7ης ΥΠΕ
Κρήτης Ελένη Γιακουμάκη. Για το βιβλίο θα μιλήσουν: 

•Αθανασία Κοκκινάκη, ψυχολόγος-ψυχοθεραπεύτρια.
•Ευγενία Χουρδάκη, ψυχίατρος, Διευθύντρια Ψυχιατρικού

Τμήματος Βενιζέλειου Νοσοκομείου Ηρακλείου.
•Καρακατσάνη Βαγγελιώ, συγγραφέας και πρόεδρος

της «Υπέρβασης».
•Χρήστος Τσαντής, συγγραφέας-σύμβουλος ψυχικής

υγείας, υπεύθυνος των Εκδόσεων Ραδάμανθυς.
Συντονίζει η Εύη Γαρεδάκη, αντιπρόεδρος της ΚΟΙΣΠΕ

“Μίτος”.

ΕΠΕΤΕΙΑΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ

Τι άται η Ε ανάστασηΤιμάται η Επανάσταση

του Θερίσουτου Θερίσου

“ΙΡΙΔΙΣΜΑΤΑ 2017”

Eκθεση εικαστικής δημιουργίας της “Ίριδας” με θέμα: “Γυναι-
κών Ιριδίσματα 2017” καθώς  και παράλληλες εκδηλώσεις του
Συλλόγου, με αφορμή τον Παγκόσμιο Εορτασμό της Ημέρας
της Γυναίκας διοργανώνουν ο Σύλλογος Γυναικών Καλλιτε-
χνών Χανίων “ΙΡΙΣ” και ο Ιστιοπλοϊκός Όμιλος Χανίων.

Τα εγκαίνια της έκθεσης θα γίνουν το Σάββατο 4 Μαρτίου
στις 8 το βράδυ και θα ακολουθήσουν:

•Στις 8 Μαρτίου στις 5.30 μ.μ. τσάϊ αγάπης του Συλλόγου
Εθελοντών Αιμοδοτών Χανίων «Ο Άγ. Ιωάννης», με τη συνερ-
γασία και στήριξη του Συλλόγου, με σκοπό τη διάδοση της
ιδέας δωρεάς ομφαλικών βλαστοκυττάρων.

•Στις 12 Μαρτίου στις 7.30 μ.μ. λήξη της Έκθεσης, πλαισιω-
μένης μουσικά, με τη φιλική συμμετοχή του κ. Χρήστου Κο-
τσαύτη (κιθάρα - τραγούδι) και της κ. Ζαχαρένιας
Σημανδηράκη (τραγούδι).

Η έκθεση, που τελεί υπό την αιγίδα του Διαπολιτισμικού Ευ-
ρωμεσογειακού Κέντρου UNESCO, θα είναι ανοιχτή από το
πρωί του Σαββάτου 4 Μαρτίου 2017. Ωρες επισκέψεων: Κα-
θημερινά. Είσοδος ελεύθερη.



Ανοιχτό masterclass με τον Αμερικανό φωτογράφο Michael Ackerman και τον
Έλληνα φωτογράφο Ηλία Γεωργιάδη θα πραγματοποιηθεί την Κυριακή 12 Μαρ-
τίου και ώρα 7 μμ. στη Δημοτική Πινακοθήκη Χανίων.

Στην εκδήλωση που διοργανώνει Λέσχη Φωτογραφίας και Κινηματογράφου Χα-
νίων σε συνεργασία με την Δημοτική Πινακοθήκη, οι ενδιαφερόμενοι θα έχουν τη
δυνατότητα να παρακολουθήσουν τους δυο φωτογράφους να παρουσιάζουν την
δουλειά στους. Η παρουσίαση αυτή θα είναι ανοικτή στο κοινό, χωρίς τη δυνατό-
τητα προ-κράτησης. Το masterclass διοργανώνεται στα πλαίσια της επίσκεψης των
Michael Ackerman και Ηλία Γεωργιάδη για το τριήμερο workshop προσωπικού ντο-
κουμέντου με τίτλο “The Personal Narrative’’.

σστη σειρά θα πρωταγωνιστούν η Σού-
ζαν Σαράντον ως Μπέτι Ντέιβις και η
Τζέσικα Λανγκ ως Τζόαν Κρόφορντ,
ενώ θα επικεντρώνεται στους μνημει-
ώδεις καυγάδες τους το 1962, την
εποχή του γύριζαν την προταθείσα για
Όσκαρ ταινία θρίλερ "Τι Απέγινε η
Μπέιμπι Τζέιν".

Η κόντρα των δύο ηθοποιών κλιμα-
κώθηκε στη διάρκεια της καριέρας τους.
Η Κρόφορντ πέθανε το 1977 και η Ντέι-
βις το 1989.

Στην πρεμιέρα της σειράς που δόθηκε
την Τετάρτη η 70χρονη Σαράντον δή-
λωσε στο Reuters ότι ο ρόλος της Ντέι-
βις "με κατεδίωκε επί χρόνια" αλλά
μέχρι σήμερα το να υποδυθεί την θρυ-
λική ηθοποιό ήταν κάτι που της προκα-
λούσε δέος.

"Πραγματικά φοβόμουν. Δεν ήμουν σί-
γουρη ότι ήθελα να το κάνω", είπε η Σα-
ράντον.

Παρότι η σειρά τοποθετείται με φόντο
την Χρυσή Εποχή του Χόλιγουντ -την
άνοδο των κινηματογραφικών στούντιο
από τη δεκαετία του 1920 ως τη δε-
καετία του 1960- η 67χρονη Λανγκ λέει

ότι το Χόλιγουντ εξακολουθεί να είναι
ένα δύσκολο περιβάλλον για μια γυ-
ναίκα.

"Η πίεση εξακολουθεί να υφίσταται
γιατί πέντε ηθοποιοί διεκδικούν έναν
ρόλο αλλά προφανώς μόνο μια θα τον
πάρει. Επομένως πάντα υπάρχει ένα
κλίμα ανταγωνισμού στο Χόλιγουντ",
σημειώνει η Λανγκ.

Η Κάθριν Ζέτα-Τζόουνς, η οποία συμ-
πρωταγωνιστεί στη σειρά υποδυόμενη
την Ολίβια ντε Χάβιλαντ, δήλωσε έκ-
πληκτη με το πόσο ανταγωνιστική ήταν
η Χρυσή Εποχή για τις γυναίκες. Η ίδια
πρόσθεσε ότι ο πεθερός της Κερκ Ντάγ-
κλας, ο οποίος είναι 100 ετών και
υπήρξε ένας από τους αστέρες της επο-
χής εκείνης, την βοήθησε να προετοι-
μαστεί για τον ρόλο.

"Θεωρώ ότι η δύναμη των γυναικών
που έπρεπε να περάσουν από αυτό, από

τα χτυπήματα, από τη διαδικασία γή-
ρανσης, από το να έχεις το πρόσωπό
σου να προβάλλεται σε μια οθόνη
20x20 και τον κόσμο να σε σχολιάζει,
είναι ίδια με σήμερα".

Ο δημιουργός της σειράς Ράιαν
Μέρφι, γνωστός από τις σειρές του
ίδιου δικτύου "American Horror Story"
και "American Crime Story", δήλωσε ότι
το θέμα της εξακολουθεί να αφορά και
το σημερινό Χόλιγουντ.

"Πραγματεύεται τον σεξισμό και τον
μισογυνισμό και την ιδέα ότι οι γυναί-
κες πρέπει να μάχονται για τις πολύ
λίγες ευκαιρίες στο Χόλιγουντ και
θεωρώ ότι δεν έχουν αλλάξει πολλά.
Είναι ένας τρόπος να ριχτεί φως σε ένα
πολύ συγκεκριμένο είδος αδικίας και να
τεθεί το ερώτημα 'γιατί αυτό εξακολου-
θεί να συμβαίνει;' και 'γιατί δεν μπο-
ρούμε να κάνουμε κάτι γι αυτό;".
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κινη ατογράφοςκινηματογράφος

ΚΩΔΙΚΟΣ 999

TRAINSPOTTING 

MOANA

ΠΑΣΗ ΘΥΣΙΑ

Η ΤΑΙΝΙΑ 
LEGO BATMAN 

Ο ΑΝΘΡΩΠΟΣ ΜΕ 
ΤΑ ΧΙΛΙΑ ΠΡΟΣΩΠΑ

ΑΤΤΙΚΟΝΑΤΤΙΚΟΝ
(χειμερινό) Tηλ.: 2821027717

έως και 8/3

LOGAN

Προβολές: 7.40 & 10.15 μ.μ.

MOONLIGHT

Προβολές: 7.45 & 10 μ.μ.

ΕΛΛΗΝΙΣΕΛΛΗΝΙΣ
Tηλ.: 2821051850-1

TRAINSPOTTING 

Καθημερινά: 8.15 & 10.30 μ.μ.

ΚΩΔΙΚΟΣ 999

Καθημερινά: 10.30 μ.μ.

ΜΙΑ ΠΟΛΗ ΔΙΠΛΑ 

ΣΤΗ ΘΑΛΑΣΣΑ

Καθημερινά: 8.30 μ.μ.

JOHN WICK 2

Καθημερινά: 8.30, 10.30 μ.μ.

ΠΑΣΗ ΘΥΣΙΑ

Καθημερινά: 10.30 μ.μ.

50 ΠΙΟ ΣΚΟΤΕΙΝΕΣ

ΑΠΟΧΡΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΓΚΡΙ

Καθημερινά: 8.30 μ.μ.

Η ΤΑΙΝΙΑ LEGO BATMAN

(μεταγλ.)

Σαββατοκύριακο: 6.15 μ.μ.

ΤΡΑΓΟΥΔΑ (μεταγλ.)

Σαββατοκύριακο: 6.15 μ.μ.

ΒΑΪΑΝΑ (μεταγλ.)

Σαββατοκύριακο: 6.15 μ.μ.

STER CINEMAS

(MEGA PLACE)
Tηλ.: 2821057757-8-9

TRAINSPOTTING 2

ΑΙΘ.1 καθημερινά: 7.45 & 10.30 μ.μ.

ΜΙΑ ΠΟΛΗ ΔΙΠΛΑ ΣΤΗ

ΘΑΛΑΣΣΑ

ΑΙΘ.2 καθημερινά: 7 & 10 μ.μ.

JOHN WICK 2

ΑΙΘ.3 καθημερινά: 10 μ.μ.

Ο ΑΝΘΡΩΠΟΣ ΜΕ ΤΑ ΧΙΛΙΑ

ΠΡΟΣΩΠΑ

ΑΙΘ.3 Καθημερινά: 7.30 μ.μ.

LEGO BATMAN : H TAINIA

ΑΙΘ.2 Σαββατοκύριακο: 5 μ.μ.

MOANA

ΑΙΘ.1 Σαββατοκύριακο: 5.30 μ.μ.

ΑΠΕ-ΜΠΕ

Μια από τις διασημότερες κόν-
τρες στο Χόλιγουντ ανάμεσα στις
θρυλικές ηθοποιούς Τζόαν Κρό-
φορντ και Μπέτι Ντέιβις μεταφέ-
ρεται στη μικρή οθόνη με την προ-
βολή μιας νέας τηλεοπτικής σειράς
με τίτλο "Βεντέτα" (Feud).

Η σκληρή κόντρα Μ έτι ΝτέιβιςΗ σκληρή κόντρα Μπέτι Ντέιβις 
Τζόαν Κρόφορντ στη ικρή οθόνηΤζόαν Κρόφορντ στη μικρή οθόνη

LOGAN

ΣΤΗ ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΠΙΝΑΚΟΘΗΚΗ

Masterclass φωτογραφίαςφωτογραφίας
ε τονμε τον Michael Ackerman

Στο πλαίσιο των Εκπαιδευτικών Προ-
γραμμάτων του Ναυτικού Μουσείου Κρή-
της, προγραμματίζεται για 19η συνεχή
χρονιά η εκδήλωση «Παιδική Εκφραση και
Δημιουργία» όπου σχολεία του Νομού
μας θα παρουσιάσουν δρώμενα εμπνευ-
σμένα από την επίσκεψή τους στους χώ-
ρους του Μουσείου.

Παράλληλα προγραμματίζεται η πραγ-
ματοποίηση του διαγωνισμού ζωγραφικής
επάνω σε βότσαλο για όλα τα παιδιά Νη-
πιαγωγείων και Δημοτικών Σχολείων με
θέμα «Μία θαλασσινή εικόνα!»

Οπως αναφέρεται σε σχετικό Δ.Τ. του
Ναυτικού Μουσείου, «Η εργασία είναι
ατομική, τα παιδιά μπορούν να ζωγραφί-
σουν με ό, τι υλικό θέλουν, ενώ υποχρεω-
τικό είναι κάτω από τη ζωγραφιά να
αναγράφεται το αρχικό του ονόματος και
το επώνυμο με ευδιάκριτα γράμματα μι-
κρού μεγέθους και στη πίσω πλευρά του
βότσαλου να αναγράφεται η τάξη, το σχο-
λείο του και τηλέφωνο επικοινωνίας για
κάθε διαγωνιζόμενο. Το βότσαλο θα πρέ-
πει να έχει μήκος από 10 έως 20 cm.

Τα καλύτερα έργα θα βραβευτούν, αφού

πρώτα χωριστούν σε κατηγορίες ανάλογα
με την ηλικία των παιδιών. 

Η εκδήλωση, για άλλη μια χρονιά, θα
πραγματοποιηθεί σε συνεργασία με το
Τμήμα Δια βίου μάθησης, Παιδείας και
Απασχόλησης της Περιφερειακής Ενότη-
τας Χανίων».

Τα έργα των παιδιών θα πρέπει να πα-
ραδοθούν στο Ναυτικό Μουσείο Κρήτης
έως και τη Παρασκευή 28 Απριλίου 2017.

Περισσότερες πληροφορίες στη Γραμμα-
τεία του Μουσείου ή στα τηλέφωνα
28210-91875 & 28210-74484.

Πάρτι από το
Τμήμα Τεχνικών 
Αρτοποιίας του
Δημόσιου ΙΕΚ  

Το Τμήμα Τεχνικών Αρτοποιίας  Ζαχα-
ροπλαστικής του Δημόσιου ΙΕΚ Χανίων,
διοργανώνει πάρτυ σήμερα Σάββατο 4
Μαρτίου και ώρα 10.30 μ.μ. στο DK
(Ενετικό Λιμάνι). 

Είσοδος 7 ευρώ. 
Οι παρευρισκόμενοι θα μπορούν να

απολαύσουν ποτό,  μουσική και μπουφέ
με τις δημιουργίες των σπουδαστών
του ΙΕΚ, στηρίζοντας παράλληλα την
προσπάθειά τους για ένα καλύτερο επί-
πεδο σπουδών. 

ΑΠΟ ΤΟ ΝΑΥΤΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ

Σχολικός διαγωνισμός “Ζωγραφική σε βότσαλο”
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ΣΤΟ ΘΕΑΤΡΟ “ΒΛΗΣΙΔΗΣ”

Νέες αραστάσειςΝέες παραστάσεις
της Σαλώ ηςτης “Σαλώμης”

Τη διαδραστική θεατρική παράσταση “Η
Ευρώπη και οι 12 μήνες” της Γλύκας Στόιου
θα παρουσιάσει το ΔΗΠΕΘΕ Κρήτης την Κυ-
ριακή 5 Μαρτίου στις 12 το μεσημέρι, στην
αίθουσα “Αίθριο” του Ιστορικού Καφέ
“Κήπος”. 

Σκηνοθεσία: Γλύκα Στόιου. Τους ρόλους
ερμηνεύουν οι ηθοποιοί: Αγγελική Καρακα-
ξίδου και Δέσποινα Φούντα.

Η είσοδος για τα παιδιά θα είναι δωρεάν,

μια προσφορά του Ιστορικού Καφέ «Κήπος»,
ενώ η είσοδος για τους συνοδούς των παι-
διών θα είναι 3€.

Οπως αναφέρεται στο σχετικό Δ.Τ., τα παι-
διά θα έχουν την ευκαιρία να ταξιδέψουν
παρέα με την Ευρώπη πάνω στη ράχη ενός
λευκού ταύρου που δεν είναι άλλος από το
θεό Δία, θα επισκεφτούν Ευρωπαϊκές χώρες
και θα πάρουν μία μικρή γεύση από τη με-
γάλη πολιτιστική κληρονομιά της Γηραιάς

Ηπείρου. Η Ευρώπη θα καταλήξει στο πα-
νάρχαιο νησί της Κρήτης, όπου θα νυμφευ-
τεί το Δία και θα γεννήσει το Μίνωα, το
βασιλιά που έκανε τον Κρητικό πολιτισμό
γνωστό ως τα πέρατα του κόσμου. Μια πα-
ράσταση διαδραστική, όπου τα παιδιά παί-
ζουν μαθαίνοντας και μαθαίνουν παίζοντας
για τη σπουδαία ιστορία του τόπου τους που
συνδέεται άρρηκτα με την ιστορική πορεία
ολόκληρης της Ευρώπης. 

ΣΤΟ ΒΕΝΙΖΕΛΕΙΟ ΩΔΕΙΟ

“Σιλάνς Σιλβουπλέ”
Την θεατρική παράσταση “Σιλάνς Σιλβουπλέ”, βασισμένη

στο ομότιτλο μυθιστόρημα της Μαρινέλλας Βλαχάκη, παρου-
σιάζει η  εταιρεία τέχνης Βιολέττα με την υποστήριξη του
ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ.Κρήτης. Παραστάσεις δίνονται στο Βενιζέλειο
Ωδείο Χανίων κάθε Παρασκευή, Σάββατο στις 9 μ.μ. και Κυ-
ριακή στις 7:30 μ.μ. έως τις 19 Μαρτίου.

Στην παράσταση προβάλλονται αποσπάσματα της ταινίας
μικρού μήκους «Σιλάνς σιλβουπλέ» του Θοδωρή Παπαδου-
λάκη.

Κείμενο - σκηνοθεσία: Μαρινέλλα Βλαχάκη 
Δημιουργία video: Βαγγέλης Καλαϊτζής
Μουσική – τραγούδι επί σκηνής: Λεωνίδας Μαριδάκης 
Παίζουν: Μαρινέλλα Βλαχάκη, Μυρτώ Τζιγκουνάκη (video:

Μάνος Πετράκης, Γιούλικα Σκαφιδά, Αναστασία Μανωλικάκη,
Αλεξάνδρα Σακελλαροπούλου, Αντώνης Περαντωνάκης).

ΠΑΙΔΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ

“Ραπουνζέλ”
Η Παιδική Σκηνή Ροντίδη παρουσιάζει, το παραμύθι: “Ρα-

πουνζέλ” σε θεατρική διασκευή την Δευτέρα 6 Μαρτίου στο
Βενιζέλειο Ωδείο Χανίων, τις ώρες 5.30 μ.μ. και 7 μ.μ.. Γενική
είσοδος 7€.  Κρατήσεις Θέσεων 6944062928.   Η διασκευή
– σκηνοθεσία είναι του Κώστα Μελίδη, η μουσική του Χάρη
Γκατζόφλια, οι στίχοι της Άννας Μπαλάσκα, η σκηνογραφία
της Μάντυς Λάσχου, τα κοστούμια & το make up artist της
Ελένης Δημοπούλου, η κινησιολογία & οι χορογραφίες, της
Ελένης Χρυσομάλλη. Τους ρόλους ερμηνεύουν: Δέσποινα
Τσαχουρίδου, Χριστίνα Ντούκα,  Άσπα Μπατατόλη, Λαμπρι-
νός Καμπούρης, Σάββας Τραπεζάνογλου, Στέργιος Μαδέρης. 

Δύο ακόμα παραστάσεις
του έργου “Σαλώμη” του
Οσκαρ Ουάιλντ θα δώσει
ο “Πολιτισμικός Νότος”
σήμερα και αύριο στις
9.30 μ.μ. στο θέατρο “Βλη-
σίδη” στο Κουμ Καπί.

“4 ΛΕΠΤΑ ΚΑΙ 12 ΔΕΥΤΕΡΟΛΕΠΤΑ”

Τελευταίες παραστάσεις
Ολοκληρώνονται αύριο, Κυριακή 5 Μαρτίου από την Εται-

ρεία Θεάτρου “Μνήμη” οι παραστάσεις του έργου “4 λεπτά
και 12 δευτερόλεπτα” του βραβευμένου Άγγλου συγγραφέα
Τζέιμς Φριτς στο θέατρο Κυδωνία. Παραστάσεις θα δοθούν
σήμερα Σάββατο στις 9.30 μ.μ., και αύριο Κυριακή στις 8 μ.μ..

Το έργο με αφορμή τη σεξουαλική βία μεταξύ παιδιών εφη-
βικής ηλικίας αναφέρεται στη σύγχρονη τεχνολογική εξέλιξη
και την αλόγιστη χρήση της, αλλά και στην αντιμετώπιση του
μείζονος αυτού θέματος μέσα στην οικογένεια. 

Το έργο, παρουσιάζεται σε μετάφραση Δημήτρη Κιούση,
σκηνοθεσία Μιχάλη Βιρβιδάκη, εικαστική αντίληψη Μιχάλη
Βιρβιδάκη και Μαρίας Μπατάνα, σύνθεση ήχων Δημήτρη Ια-
τρόπουλου, φωτισμούς Γαλάτειας Σαραντάκου, με βοηθούς
σκηνοθέτη τον Αιμίλιο Καλογερή και τον Εμμανουήλ Στεφα-
νουδάκη, ενώ τους ρόλους του κειμένου ερμηνεύουν οι ηθο-
ποιοί Κατερίνα Μαντίλ, Ντία Κοσκινά, Γιώργος Γελαλής και
Μιχάλης Τακτικάκης.

Περισσότερες πληροφορίες, επικοινωνία, στο τηλέφωνο
28210 92395 και 6973005570 και στην ιστοσελίδα:
www.theatro-kydonia.gr

ΣΤΟ MEGA PLACE

“Cineλθετε”
H Stand-Up Comedy παράσταση “Cineλθετε” των Διονύση

Ατζαράκη και Θωμά Ζάμπρα θα παρουσιαστεί  στο “MEGA
PLACE” την Πέμπτη 9 Μαρτίου στις 9 το βράδυ. 

Οπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, οι συντελεστές
«σε μιάμιση ώρα ασταμάτητου γέλιου, μιλούν για την καθη-
μερινότητα, τις σχέσεις, την Αλίκη Βουγιουκλάκη, τα Τρίκαλα,
τα σχολικά τους χρόνια, το facebook, τα ψυχολογικά τους,
τον Μπάτμαν και τις πρώην τους».

Τιμή εισιτηρίου: 10 ευρώ. Φοιτητικό / Ανέργων 8 Ευρώ. 
Προπώληση εισιτηρίων: MEGAPLACE & Sweet Corner

Τζανακάκη 12 τηλ. 28210 57757. 

ΣΤΟΝ “ΚΗΠΟ”

Η Ευρώ η και οι ήνες“Η Ευρώπη και οι 12 μήνες”

ττΤο έργο ανεβαίνει σε σκηνο-
θεσία Ευαγγελίας Κριαρά.

Τους ρόλους ερμηνεύουν οι:
Νικολουζάκη Εμμανουέλα
(Σαλώμη), Κολομπάκης Γρη-
γόρης, Νικολιδάκης Παναγιώ-
της (Ηρώδης), Ξανθουδάκης
Νεκτάριος (Γιοχαναάν), Δου-
λαβέρη Χριστίνα (Ηρωδιάδα),
Καλομοιράκης Μάνος (Νέος
από τη Συρία), Λιονάκης Νίκος
(Ακόλουθος Ηρωδιάδας),
Αθανασάκη Αργυρή, Βεριβάκη
Χριστίνα, Βιγλάκη Ελένη, Κα-
πνισάκη Φωτεινή,Τσόντου
Χρύσα (Χορός).

Οι υπόλοιποι συντελεστές
της παράστασης είναι:

Σκηνικά: Νικολιδάκης Πανα-
γιώτης, Δημητρουλάκης Δη-
μήτρης, μακιγιάζ: Ζάχου Ξένια,
The Make Up School –
TMUS, ενδυματολογική Επι-
μέλεια: Σταφυλαράκη Ευδο-
ξία, φωτογραφίες:
Αναστασάκης Γιώργος, Video:
Κρομμυδάκης Γιάννης, φωτι-

σμοί: Καρακατσάνη Στέλλα,
μουσική Επιμέλεια: Ομαδική
δουλειά, σκίτσο αφίσας: Νικο-
λιδάκης Παναγιώτης

Επιμέλεια προγράμματος:
Καλομοιράκης Μάνος, Κριαρά
Ευαγγελία

Ήχος: Ελληνικάκη Νίκη.
Το κοστούμι της “Σαλώμης”

επιμελήθηκαν η Νικολουζάκη

Μαρία και η Σταφυλαράκη
Ευδοξία.

Η παράσταση διανθίζεται με
αποσπάσματα από τα έργα:
“Πεθαίνω σαν χώρα” του Δη-
μήτρη Δημητριάδη, “Ηλέκτρα”
του Σοφοκλή (ελαφρώς δια-
σκευασμένο), “Πεισίστρατος”
του Γιώργου Χειμωνά και εδά-
φια από την Καινή Διαθήκη

(Το κατά Λουκάν).
Πληροφορίες – Κρατήσεις

Θέσεων: 6974 996583.
Η παράσταση κρίνεται ακα-

τάλληλη για παιδιά κάτω των
13 ετών.

Τιμή εισιτηρίου: 10 ευρώ ( 7
ευρώ φοιτητικό, μαθητικό,
ανέργων).

Κρατήσεις: 6974 996583

Το καινούργιο θεατρικό έργο των Δη-
μήτρη Φραγκιόγλου – Μαργαρίτας
Γερογιάννη – Χριστίνας Παπαδάκη με
τίτλο: “Οι 100 ρόλοι που δεν πρόλαβα
να παίξω” που ανεβαίνει  από το θέ-
ατρο act θα παρουσιαστεί στο
“στούντιο Οξω Νου” στα Ταμπακαριά,
σήμερα Σάββατο και αύριο Κυριακή 5
Μαρτίου στις 9 το βράδυ.  
Οπως αναφέρεται σε σχετική ανα-

κοίνωση, πρόκειται για έναν πρω-
τότυπο μονόλογο στον οποίο

πρωταγωνιστεί ο Δημήτρης
Φραγκιόγλου. Την σκηνοθε-

σία της παράστασης υπο-
γράφει ο ηθοποιός και
σκηνοθέτης Δημήτρης
Μακαλιάς και την πρω-

τότυπη μουσική ο συνθέτης Θέμης
Καραμουρατίδης.
Η γενική είσοδος είναι 10 ευρώ ενώ
το τηλέφωνο για κρατήσεις θέσεων:
2821045585.

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ

Κείμενο: Μαργαρίτα Γερογιάννη –
Χριστίνα Παπαδάκη – Δημήτρης
Φραγκιόγλου
Σκηνοθεσία: Δημήτρης Μακαλιάς
Μουσική: Θέμης Καραμουρατίδης
Επιμέλεια κίνησης: Χριστίνα Παπα-
δάκη
Επιμέλεια σκηνικού: Μαρία Αλανιάδη
Βίντεο: Περικλής Παπανδρεόπουλος
Παραγωγή: Τηλέμαχος Τσαρδάκας –
θέατρο act

ΣΤΟ ΣΤΟΥΝΤΙΟ “ΟΞΩ ΝΟΥ”

Θεατρική αράστασηΘεατρική παράσταση



παλεύω για την Κρήτη που ονειρεύτηκα», έλεγε.
Οι συζητήσεις μαζί του ήταν συναρπαστικές. 
Ο ίδιος ήταν πάντα χειμαρρώδης, εκρηκτικός και ανατρεπτι-

κός.
Με αφορμή τον θάνατο του μεγάλου Ελληνα σκηνοθέτη

πριν από λίγες μέρες, σε αυτό το αφιέρωμα σταχυολογούμε
αποσπάσματα από τις δύο συνεντεύξεις, η πρώτη από τα
πρώτα χρόνια κυκλοφορίας των “Διαδρομών” και η δεύτερη
από το 2010, χρονιά που τον είχε τιμήσει το ΔΗΠΕΘΕΚ.

Ο Νίκος Κούνδουρος μας είχε πει:
Για τη Μακρόνησο: «Τα πρώτα μου κινηματογραφικά βή-

ματα τα έκανα στη Μακρόνησο όπου, από παρεξήγηση
γιατί ήμουν σπουδαστής Αρχιτεκτονικής, νόμιζαν ότι
ήμουν και αρχιτέκτονας και μου ανέθεσαν να κτίσω ένα
θέατρο. Εγώ με το θάρρος της νιότης μου και επειδή
ήμουν ικανό παιδί, έτσι κι αλλιώς, το ανέλαβα. Ερχομαι
στην Αθήνα, παρακολουθώ τα θέατρα, καταγράφω το θέ-
ατρο του Διόνυσου και το αντιγράφω στο Μακρονήσι.
Εκεί, 4.000 άνθρωποι κουβάλαγαν πέτρες από τα νταμά-
ρια για να κτιστεί αυτό το θέατρο.
Οι 4.000 άνδρες ήταν για μένα ένας δρόμος προσέγγισης
σε ένα λαό που δυστυχώς τον αγνοούσα και τον έμαθα
εκεί… Κατάλαβα ότι το θέατρο ήταν βήμα λόγου και ότι
πιο πολύτιμη από τις πέτρες ήταν η διαχείριση του θεά-
τρου. Και άρχισα πονηρά, γλιστρώντας από τη λογοκρισία
και από τις παγίδες, να επεξεργάζομαι ένα είδος ουδέτε-
ρου θεάτρου, το οποίο όμως περιείχε την ιδεολογία μας,
την ιδεολογία χιλιάδων ανθρώπων που ήταν στριμωγμένη
σε εκείνο το κολαστήριο. Και έτσι βρέθηκα ξαφνικά να επι-
λέγω και να σκηνοθετώ έργα. Αλλα έργα περνάγανε, άλλα
όχι, αλλά τα κόβανε στη μέση. Και έγινα χαλκιάς λοιπόν».

Για το έργο του το “Μπορντέλο” (1985) που αφορά την
Κρήτη κατά την περίοδο της Κρητικής Πολιτείας, τις
Μεγάλες Δυνάμεις και την περίφημη Μαντάμ Ορ-
τάνς: «Είχα μια έμμονη ιδέα, να ασχοληθώ με την Κρήτη.
Εχω και μια φαμίλια η οποία έχει ρίζες και στην επανά-
σταση, αλλά και γνώρισα τον Βενιζέλο εγώ ο ίδιος ως
μωρό. Ο Βενιζέλος με κράταγε από το χέρι και με πήγε πε-
ρίπατο. Αυτά ήταν σαλεμένες μνήμες και λέω, θα κάνω
τάμα στην Κρήτη. Αλλά επειδή δεν είμαι εθνικόφρονας,
ανακάλυψα το πιο παράδοξο, το πιο ακραίο. Να πω κάτι

ενδεικτικό. Η ταινία αυτή είχε ένα όνομα, Ρόζα Βοναπάρτη
λεγόταν, που ήταν το όνομα της Μαντάμ Ορτάνς. Και εγώ
την ονόμασα “Το Μπορντέλο”. Αποποιήθηκα δηλαδή την
καλλιέπεια. Ηταν ένα μπορντέλο ιδεολογικό. Αγγλοι, Γάλ-
λοι, Πορτογάλοι είχαν μαζευτεί εδώ στα Χανιά για να ορί-
σουν τη μοίρα του νησιού. Η Μαντάμ Ορτάνς, η πόρνη,
ήταν ένα άλλοθι. Αυτό που με ενδιέφερε ήταν οι τέσσερις
στόλοι. Και πια δραματουργικά επικέντρωσα στους αξιω-
ματικούς, το παζάρι το οποίο παιζόταν για τη μοίρα της
Κρήτης, στο σπίτι όπου η Μαντάμ Ορτάνς και οι κοπέλες
της, δεχόντουσαν όλους τους αξιωματικούς». 

Για την “τάξη” και την “αταξία”: «Ποια τάξη; Ποιος υπερα-
σπίζεται κάποια τάξη; Αταξία υπερασπιζόμαστε όλοι μας, ο
καθένας στον χώρο που ανήκει. Αλλά, με την τάξη δεν
βγαίνει τίποτα. Σύμφωνα με μια παλιά ρήση, μόνο στο νε-
κροταφείο μπορεί κανείς να επικαλεστεί την τάξη. Το νε-
κροταφείο δεν μιλάει.
Ο,τι χειρότερο υπάρχει στον κόσμο είναι η σιωπή. Λοιπόν
φώναξε. Το δίκιο σου, το δίκιο μου. Αντιπαρέθεσε τις
φωνές σου στις φωνές μου. Αυτό είναι η παρηγοριά, ότι τα
πάντα ρει. Ότι σαλεύουμε. Αντε και δεν σαλέψουμε, πε-
θάναμε. Αντε και πεθάναμε δεν σαλεύουμε, αντίστροφα».

Για τη μη ενεργή ενασχόλησή του με την πολιτική:  «Δεν
μου πήγαινε σαν διαχείριση του εαυτού μου, διότι έβλεπα
τι σημαίνει να είσαι πολιτικός, έβλεπα τα συν και τα πλην,
την εξουσία που καλώς ή κακώς έχει δώσει ο λαός στον
όποιο πολιτικό... Από τους 300 βουλευτές της Βουλής μας,
οι 100 είναι μαιευτήρες.
Θέλω να πω ότι η Ελλάδα είναι ένα ιδεολογικό “μπορν-
τέλο”, ένα “μπορντέλο” οικονομικό, ζούμε αυτή την στιγμή
την πεμπτουσία της λέξης “μεταχείριση”. Και για την λέξη
“μπορντέλο” δεν λυπάμαι καθόλου. Μπορεί η λέξη να μοι-
άζει λιγάκι χυδαία ή αντικοινωνική, όμως έτσι είναι. Είτε
θέλουμε, είτε δεν το θέλουμε. Είχα κάνει μια ταινία κά-
ποτε με τον τίτλο “Το μπορντέλο” στο οποίο εννοούσα την
ανάμειξη των Γάλλων, Γερμανών, των Ρώσων και των Ιτα-
λών στη διαχείριση του νησιού το 1890. Ετσι είναι η Ελ-
λάδα αυτή την ώρα, είτε θέλουμε είτε δεν το θέλουμε, να
το παραδεχτούμε».

Για τον κρητικό λαό είχε πει: «Αυτός ο σοβινισμός που τα
τελευταία χρόνια έχει καταγγελθεί ως πληγή της παγκό-
σμιας αναστάτωσης, αυτό που για άλλους λαούς αποτελεί
μειονέκτημα,είναι η ευλογία του Κρητικού λαού. Η αγάπη
των Κρητικών για τον τόπο τους, η αγάπη για την κληρο-

«Ο τι χειρότερο υ άρχει στον κόσ ο είναι η σιω ήΟ,τι χειρότερο υπάρχει στον κόσμο είναι η σιωπή.
Λοι όν φώναξε Το δίκιο σου το δίκιο ουΛοιπόν φώναξε. Το δίκιο σου, το δίκιο μου.

Αντι αράθεσε τις φωνές σου στις φωνές ου ΑυτόΑντιπαράθεσε τις φωνές σου στις φωνές μου. Αυτό 
είναι η αρηγοριά ότι τα άντα ρει Οτι σαλεύου εείναι η παρηγοριά, ότι τα “πάντα ρει”. Οτι σαλεύουμε. 

Αντε και δεν σαλέψου ε εθάνα ε Αντε καιΑντε και δεν σαλέψουμε, πεθάναμε. Αντε και
εθάνα ε δεν σαλεύου ε αντίστροφαπεθάναμε δεν σαλεύουμε, αντίστροφα»

Ο ΝΙΚΟΣ ΚΟΥΝΔΟΥΡΟΣ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΙΣ ΤΟΥ ΣΤΙΣ “ΔΙΑΔΡΟΜΕΣ”

Η ώρα της θεωρίας έρασε«Η ώρα της θεωρίας πέρασε»
■ «Παλεύω για την Κρήτη που ονειρεύτηκα»

Η “ώρα της θεωρίας πέρασε”, έλεγε ο Νίκος Κούνδουρος σε μία από τις συναντήσεις μας στα Χανιά. Δύο συνεντεύξεις είχε
δώσει στις “Διαδρομές” τα τελευταία χρόνια, σε κάποιες από τις επισκέψεις του στα Χανιά αλλά και ευρύτερα στην Κρήτη.
Αλλωστε, ο ίδιος είχε Κρητική καταγωγή (από Αγιο Νικόλαο με ρίζες στα Σφακιά) και διατηρούσε συνεχώς δεσμούς με το νησί
που τόσο αγαπούσε. 

ΓΙΑΝΝΗΣ
ΛΥΒΙΑΚΗΣ

ΕΛΕΝΗ
ΦΟΥΝΤΟΥΛΑΚΗ

Μιχ. Αεράκης: «Ηταν
η προσωποποίηση
της αλληλεγγύης»

Ο σπουδαίος σκηνοθέτης, που έφυγε πρόσφατα από τη
ζωή, ερχόταν συχνά στα Χανιά καθώς εδώ ζει το ζευγάρι
που, τo 1983, είχε παντρέψει: ο καλλιτεχνικός διευθυντής
του ΔΗΠΕΘΕΚ Μιχάλης Αεράκης με τη σύζυγό του. Ο γιος
του Νίκου Κούνδουρου, Σήφης Κούνδουρος έχει βαφτίσει
το γιο του Μιχάλη Αεράκη, Σπύρο. 
Ο Μιχάλης Αεράκης μας λέει: «Ο Νίκος Κούνδουρος ήταν
πνευματικός μου πατέρας και πατέρας που μου έμαθε τι
σημαίνει ζωη γενικότερα. Είχε καταγωγή από τον Αγιο Νι-
κόλαο και ρίζες από τα Σφακιά. Οπου κι αν έμενε, η πόρτα
του σπιτιού του ήταν ανοιχτή γιατί αυτό του το είχε μάθει
η μάνα του. Του είχε μάθει να έχει τις πόρτες ανοιχτές για
όλους τους άνθρωπους και κυρίως για τους πιο αδύνα-
μους. Ηταν η προσωποποίηση της πραγματικής αλληλεγ-
γύης. Ηταν ένας ασυμβίβαστος άνθρωπος μολονότι
καταγόταν από μια καθαρά αστική οικογένεια και θα μπο-
ρούσε να ζήσει στην ασφάλεια που του παρείχε αυτή η οι-
κογένεια. Στη Μακρόνησο γνώρισε τον Θανάση Βέγγο. Το
ΔΗΠΕΘΕΚ τον είχε τιμήσει το 2010 και πρώτη φορά πα-
ρουσιάσαμε οπτικοποιημένα όλες του τις ταινίες».

αφιέρωμα6 ΧΑΝΙΩΤΙΚΑ ΝΕΑ
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νομιά τους είναι αυτό που τους σώζει. Ο Κρήτας είναι πιο
έξυπνος από άλλους λαούς, έχει ένα μυαλό ευκίνητο, παι-
δευμένο ακόμη και μέσα στην αγραμματοσιά του. Εχει ένα
μυαλό το οποίο “γέννησε” ένα είδος Αναγέννησης, την ώρα
που η υπόλοιπη Ελλάδα, βόγκαγε και στέναζε κάτω από το
πέλμα του Τούρκου. Και έτσι επέζησε. Ποιο μέρος της Ελ-
λάδας έχει παράξει έργο όπως την Κρητική ποίηση του 16ου
αιώνα; Ουσιαστικά ο Κρήτας δεν υποτάχτηκε ποτέ στους
Τούρκους, τους Βενετσιάνους, τους Αραβες. Κράτησε την
περηφάνια του.
Εγώ με υπερηφάνεια αποδέχομαι τον χαρακτηρισμό του σο-
βινιστή. Είμαι Κρητικός και ψάχνω όσο μπορώ πιο πίσω την
ράτσα μου».

Για το τι είναι αυτό που τον δένει με την Κρήτη: «Η
ανάγκη. Μια λέξη δύσκολη. Αν δεν ήμουν Κρητικός, τι θα
ήμουν δηλαδή; Αν δεν είχα αγάπη και πάθος στο χώμα μου
που με γέννησε, στο σημερινό μυαλό των Κρητικών, στην
κουλτούρα τους. Ομως σήμερα η Κρήτη -παρά την ανά-
πτυξη- είναι ένα νησί που έχει παραδοθεί στον τουρισμό και
δεν μπορεί να παινευτεί κανένας ότι είναι πια μπροστάρικο
στην πνευματική ζωή μας.
Είναι ένα νησί καταδικασμένο σε μια πνευματική εξαφάνιση.
Αυτή η εξαφάνιση έχει μια δραματικότητα κι είμαι μέρος
αυτής της εξαφάνισης. Εγώ παλεύω ακόμα με την Κρήτη,
για την Κρήτη! Και ξέρω πως αυτή η απεγνωσμένη πάλη
στην οποία αναφέρομαι, δεν σημαίνει πολλά πράγματα,
παρά το ότι αναβάλλουμε ξανά και ξανά τον τελικό θάνατο
της Κρήτης που ονειρεύτηκα και βλέπω ακόμα στον ύπνο
μου... Του νησιού που παρήγαγε έργα τα οποία θα παρα-
μείνουν και μετά τον θάνατο της δικιάς μου γενιάς η οποία
ίσως είναι η τελευταία ή η προτελευταία γενιά που προ-
σπαθεί να διαχειριστεί την Κρήτη που ξέραμε... την Κρήτη
της επανάστασης, των αγώνων, του Ερωτόκριτου, της μαν-
τινάδας, του ριζίτικου, του λυράρη. Αυτή η Κρήτη τελει-
ώνει... είμαστε οι τελευταίοι υπερασπιστές της».

Σε επισήμανσή μας ότι ο Μάνος Χατζιδάκις είχε πει ότι ο
αριστερός είναι ο άνθρωπος που δεν συμβιβάζεται,
είχε απαντήσει: «Ο δεξιός; Δεν ήταν δεξιός ποτέ, ούτε
μπορούσε να είναι. Πραγματικά, τι αντιπροσωπεύει η αρι-
στερά για ‘μας τους αριστερούς; Έναν άκρατο φιλελευθερι-
σμό και μια άκρατη δικαιοσύνη. Τίποτα άλλο. Ούτε κόμμα
θέλουμε, ούτε την Παπαρήγα θέλουμε, τίποτα δεν θέλουμε.
Θέλουμε να νιώσουμε τον άνθρωπο ελεύθερο από τον άν-
θρωπο. Γι΄ αυτό αγωνιζόμαστε από πιτσιρίκια. Εγώ με θυ-
μάμαι από 16 χρονών παιδάκι με τη γροθιά ψηλά να
ουρλιάζω στους δρόμους. Τώρα δεν γυρνάω στους δρό-
μους με τη γροθιά ψηλά, αλλά δεν άλλαξα σε τίποτα. Ο άν-
θρωπος αντιμέτωπος με τον άνθρωπο και για να το
κλείσουμε ακόμα λίγο, ο άνθρωπος αντιμέτωπος με τον
εαυτό του. Αυτό είναι όλο το ιδεολογικό πρόβλημά μας.
Από ‘κει και πέρα αυτή η ζωή σε αναγκάζει σε συμβιβα-
σμούς. Κάποιοι από ΄μας συμβιβάστηκαν πιο εύκολα, κά-
ποιοι συμβιβάστηκαν πιο δύσκολα, κάποιο δεν
συμβιβάστηκαν καθόλου. Καμιά φορά διερωτώμαι. Εγώ
συμβιβασμένος είμαι ή δεν είμαι ή πόσο είμαι. Δεν έχω
δώσει απάντηση.
Μα το Θεό δεν έχω απάντηση, στο ότι αυτή τη φορά απο-
τελώ ένα κατεστημένο, όταν κάποιες γενιές με θεωρούνε
Κοτζάμπαση, καθισμένο γερά πάνω στις ανατολίτικες μαξι-
λάρες μου, να λέω συνεντεύξεις. Αυτό δεν μ΄ αρέσει. Θα
‘χεις παρατηρήσει την ιστορία μου στην τηλεόραση. Εχω μια
τεράστια επιτυχία ως υβριστής. Βρίζω, γαμωσταυρίζω, είμαι
απρεπής και το κάνω και επίτηδες. Και ξέρεις γιατί το κάνω
επίτηδες; Γιατί κατάλαβα ότι η ώρα της θεωρίας πέρασε».

ΣΤΟ RIDE

Μουσική
σύμπραξη

Μουσική σύμπραξη με βάση τον
αυτοσχεδιασμό από τη Σοφία
Σαρρή και τον Γιάννη Αναστασάκη
θα γίνει την Κυριακή 5 Μαρτίου
στις 7 μ.μ. στο Ride cycle culture
cafe στην οδό Δασκαλογιάννη 52
στα Χανιά με ελεύθερη είσοδο.

ΣΤΟ ΤΕΕ 

Προβολή ταινίας

Προβολή της ταινίας: “Κουε-
μάδα/Queimada (Burn!)”, παρα-
γωγής 1969, του Τζίλο
Ποντεκόρβο, θα γίνει την Κυριακή
5 Μαρτίου στις 8 μ.μ. στο ΤΕΕ Δυ-
τικής Κρήτης στην οδό Νεάρχου
από τον σύλλογο: “Οι φίλοι των
γραμμάτων και των τεχνών”. 

ΣΤΟ Κ.Α.Μ.

Σε ινάριο θεάτρουΣεμινάριο θεάτρου

ΑΠΟ ΤΗΝ ΔΗΜΟΣΙΑ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΥΟΡΚΗΣ

Τα αρχεία του Λου ΡιντΤα αρχεία του Λου Ριντ 
σύντο α ροσβάσι α σε όλουςσύντομα προσβάσιμα σε όλους

ττ
ΑΠΕ – ΜΠΕ »

Η Δημόσια Βιβλιοθήκη της Νέας Υόρκης απέκτησε
τα αρχεία του αείμνηστου Λου Ριντ, του τραγου-
διστή των θρυλικών Velvet Underground και σκο-
πεύει προσεχώς να θέσει αυτές τις χιλιάδες ηχο-
γραφήσεις και τα γραπτά κείμενα στη διάθεση του
κοινού.

ο δίκτυο δημοσίων βιβλιοθηκών της Νέας Υόρκης, ανά-
μεσά τους το επιβλητικό κεντρικό κτίριο της 5ης Λεωφόρου
που είναι από τα διασημότερα μνημεία της πόλης, ανακοίνωσε
την απόκτηση των αρχείων χθες, ημέρα των γενεθλίων του
Λου Ριντ, ο οποίος πέθανε το 2013 και αν ζούσε θα γινόταν
75 ετών.

"Το όνειρό μου πάντα ήταν η δουλειά του Λου, στο σύνολό
της, να είναι προσβάσιμη στο κοινό", δήλωσε με ικανοποίηση
η χήρα του, καλλιτέχνις Λόρι 'Αντερσον.

Τα αρχεία περιλαμβάνουν 3.600 ηχητικές εγγραφές και
1.300 βίντεο καθώς και γραπτά κείμενα και φωτογραφίες,
σύμφωνα με τη Βιβλιοθήκη της Νέας Υόρκης που εκθέτει ήδη

δείγμα της νέας της συλλογής, όπως σημειωματάρια και ένα
μέρος της αλληλογραφίας του Λου Ριντ.

Η επεξεργασία των αρχείων αυτών είναι το αποτέλεσμα μιας
σχολαστικής συλλογής και ταξινόμησης που άρχισε η Λόρι
'Αντερσον αμέσως μετά τον θάνατο του συζύγου της. "Για να
δεις μια ζωή στο σύνολό της, χρειάζεται χρόνος. Τώρα που
αυτό το πρώτο στάδιο στην επεξεργασία των αρχείων τελεί-
ωσε, μπορούμε να αρχίσουμε να παίρνουμε κάποια απόσταση
και να διακρίνουμε ορισμένα εντυπωσιακά μοτίβα στη δου-
λειά που επιτέλεσε ο Λου στη μακρά και πλούσια καλλιτεχνική
ζωή του", δήλωσε η Λόρι.

Στους κόλπους του νεοϋορκέζικου συγκροτήματος Velvet
Underground, ο Λου Ριντ βύθισε τη ροκ στο σύμπαν της σύγ-
χρονης τέχνης και αντλούσε τους στίχους του από μια ωμή
πραγματικότητα φτιαγμένη από ναρκωτικά και σεξ. Το "The
Velvet Underground and Nico" που κυκλοφόρησε το 1967 σε
παραγωγή 'Αντι Γουόρχολ, συνδύαζε τη γραφική τέχνη, με τη
διάσημη μπανάνα στο εξώφυλλο του δίσκου, με το σκληρό
ροκ, σε πλήρη αντίθεση με την ελαφριά ποπ που ήταν τότε
της μόδας.

Ο Λου Ριντ στη συνέχεια ακολούθησε σόλο καριέρα με πολ-
λές επιτυχίες όπως το "Walk on the wild side" (1972) την πα-
ραγωγή του οποίου έκανε ο Ντέιβιντ Μπόουι.

Σεμινάριο (Master Class) θεάτρου με
τον Ανδρέα Μανωλικάκη, Πρόεδρο
του Actors Studio Drama School
(Master of Fine Arts) στο Pace Uni-
versity της Νέας Υόρκης και Δια Βίου
Μέλους του Actors Studio με δωρεάν
συμμετοχή διοργανώνουν ο Δήμος
Χανίων, η ΚΕΠΠΕΔΗΧ ΚΑΜ και το
ΔΗΠΕΘΕ Κρήτης, στις 23-24-25 Ιου-
νίου, ώρες 5 μ.μ.- 9 μ.μ. στο Κέντρο
Αρχιτεκτονικής της Μεσογείου (ΚΑΜ)
στα Χανιά. Η λήξη προθεσμίας υποβο-
λής αιτήσεων είναι 23 Απριλίου 2017. 
Οπως αναφέρεται σε σχετική ανακοί-
νωση, το σεμινάριο απευθύνεται σε
απόφοιτους και μαθητές Δραματικών
Σχολών και Πανεπιστημιακών Θεα-
τρολογικών τμημάτων και έχει ως κεν-
τρικό θέμα την “Ανάλυση του
Κειμένου” και πώς αυτή εφαρμόζεται
στη θεατρική εκπαίδευση και πρακτική. 
Η “Ανάλυση του Κειμένου” βοηθά τον

ηθοποιό να ανακαλύψει, ανάμεσα στις
λέξεις τις πληροφορίες εκείνες που θα
τον οδηγήσουν να κάνει τις πιο καίριες
ερμηνευτικές επιλογές. Η διαδικασία
αυτή διεγείρει τη φαντασία, την ευαι-
σθησία, τη λογική και το προσωπικό
υλικό του καλλιτέχνη. 
Η διδασκαλία του Ανδρέα Μανωλι-
κάκη βασίζεται στη θεωρία και πρα-
κτική του Stanislavski, του
Vakhtangov και του Actors Studio.
Το Master Class περιλαμβάνει μια
σύντομη αναδρομή στις ρίζες και την
εξέλιξη του Συστήματος Stanislavski
και ανάλυση αποσπασμάτων από κλα-
σικά και σύγχρονα θεατρικά κείμενα.
Επιπλέον οι συμμετέχοντες θα έχουν
την ευκαιρία μέσα από πρακτική
εφαρμογή να έρθουν σε επαφή με μια
από τις θεμελιώδεις διαδικασίες της
Μεθόδου για την εκπαίδευση του
ηθοποιού.
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ΣΤΟN ΝΟΜΟ ΧΑΝΙΩΝ

ΤεχνητοίΤεχνητοί 
υδάτινοιυδάτινοι

ΔΗΜΗΤΡΗΣ

ΜΑΡΙΔΑΚΗΣ

ΓΙΩΡΓΟΣ 

ΚΩΝΣΤΑΣ

T
εχνητό αλλά και φυσικό το έλος - λίμνη
της Γεωργιούπολης στα νοτιοδυτικά του
οικισμού. Φυσικό γιατί πάντα στην πε-

ριοχή υπήρχε έλος, τεχνητό γιατί μετά το
φράγμα που κατασκευάστηκε εκεί αυτό μεγά-
λωσε και βάθυνε. 
Όπως εξηγεί ο Γ. Βουρδουμπάς καθηγητής στο
ΤΕΙ Χανίων «το 1948 δημιουργήθηκε μικρό
ιδιωτικό υδροηλεκτρικό εργοστάσιο στη Γεωρ-
γιούπολη για την κάλυψη των τοπικών αναγκών
και το οποίο εξαγοράστηκε από τη Δ.Ε.Η. το
1959. Αξιοποιούσε μέρος από τις απορροές των
Λευκών Ορέων, οι οποίες συγκεντρώνονται στη
λίμνη του Αλμυρού. Περιελάμβανε μία μονάδα
Francis κάθετου άξονα. Είναι σε λειτουργία από
το 1954 και είχε ισχύ 300 KW. Στην περιοχή του
φράγματος του Αλμυρού έχει δημιουργηθεί
υδροβιότοπος (περιοχή Natura)».
Ο βιολόγος κ. Μιχάλης Δρετάκης που έχει μελε-
τήσει πολύ τους βιότοπους της Κρήτης σημει-
ώνει ότι όπως και όταν κατασκευάζεται ένα
τεχνητό έργο όπως ένα φράγμα ή μια λίμνη δεν
γίνεται αμέσως βιότοπος, έτσι και ένα τεχνητό
έργο στην πάροδο των ετών μπορεί να πάρει χα-
ρακτηριστικά φυσικού υγρότοπου. Μια τέτοια
περίπτωση είναι η λίμνη - έλος της Γεωργιούπο-
λης. 
«Είναι ένα φυσικό έλος, στο οποίο εισχωρούν
νερά από τη θάλασσα αλλά και από τα βουνά
της περιοχής. Αυτό το νερό ενώνονταν με το
Βρυσιανό ποταμό και έφτιαχναν τον Αλμυρό πο-
ταμό που εκβάλλει στη Γεωργιούπολη. Ετσι δη-

μιουργούνταν ένα φυσικό έλος. Με το φράγμα
της ΔΕΗ το έλος μεγάλωσε, έγινε πιο βαθύ, πα-
ρέμεινε η βλάστηση και η πανίδα που είναι πολύ
σημαντική καθώς έχει πολλά ασπόνδυλα είδη
που είναι σχετικά σπάνια αλλά και ενδημικά ειδή
της Κρήτης. Στη λίμνη, το νερό της οποίας είναι
υφάλμυρο, θα βρούμε βαλτόπαπιες, στικταε-
τούς, μικρά πουλιά όπως οι καλαμοποταμίδες,
ποταμοχελώνες αλλά και πολλά άλλα είδη, ενώ
σημαντική είναι και η βλάστηση γύρω από τη
λίμνη» εξηγεί ο βιολόγος.
Για οικότοπους όπως το Ελος της Γεωργιούπο-
λης το βασικό πρόβλημα που απειλεί την ύπαρξή
τους είναι οι ανεξέλεγκτες διαχειριστικές πρα-
κτικές όπως π.χ. το να ρίξουμε σε αυτόν είδη που
δεν ταιριάζουν με την πανίδα και τη χλωρίδα
του. Χαρακτηριστική περίπτωση τα χρυσόψαρα
που κατά καιρούς εγκαταλείπονται σε διάφορες
λίμνες προκαλώντας πολλά προβλήματα. Επίσης
τα μπαζώματα, η υποβάθμιση του φυσικού περι-
βάλλοντος. Γι’ αυτό και έχει ιδιαίτερη αξία η δη-
μιουργία και λειτουργία φορέων διαχείρισης για
τις περιβαλλοντικά ευαίσθητες περιοχές, ώστε
να σταματήσει η περαιτέρω υποβάθμισή τους.

T
ο φράγμα Βαλσαμιώτη αποτελεί έναν καινούργιο τεχνητό υδάτινο
“κόσμο” για τα Χανιά καθώς εγκαινιάστηκε μόλις τον Μάρτιο του 2014.
Η συνολική χωρητικότητα του ταμιευτήρα είναι 6 εκατομμύρια κυβικά

μέτρα νερού, το ύψος του από το έδαφος είναι 57 μέτρα, ενώ το μήκος της
στέψης του 310 μέτρα και η ανώτατη στέψη του νερού φτάνει στα 190 μέτρα
από την επιφάνεια της θάλασσας. Η επιφάνεια που καλύπτει είναι 250 στρέμ-
ματα και γεμίζει με φυσική ροή από τα πλεονάζοντα νερά των πηγών Με-
σκλών και τη λεκάνη απορροής της περιοχής. Λόγω του ότι είναι
καινούργιο έργο δεν αποτελεί ακόμα ένα σταθερό και σημαντικό οικο-
σύστημα για πουλιά και άλλους οργανισμούς. 
Παράλληλα, δεν λείπουν τα προβλήματα διαρροών που παρουσιά-
στηκαν λίγο μετά την έναρξη λειτουργίας του έργου και τα οποία
-αν και σε μικρότερη κλίμακα- εξακολουθούν να υφίστανται.  
Αξίζει να σημειωθεί ότι πρόκειται για ένα από τα πιο δαπανηρά
έργα που έχουν γίνει στον Νομό Χανίων με τον αρχικό προ-
ϋπολογισμό των 23 εκατομμυρίων ευρώ να εκτινάσσεται
στην πορεία στα 41.500.000 ευρώ! Σε κάθε περίπτωση το
φράγμα Βαλσαμιώτη αποτελεί ένα νέο πόλο έλξης επισκε-
πτών και ενδιαφέροντος καθώς καθημερινά το επισκέ-
πτονται πολίτες και σχολεία για να το δουν από κοντά, ενώ
η δημοφιλία του αυξήθηκε μέσα από τα πλάνα που έδωσε
στον Χανιώτη σκηνοθέτη Θοδωρή Παπαδουλάκη στην τε-
λευταία τηλεοπτική του δουλειά με τίτλο “Η λέξη που δεν λες”.  

Η λίμνη όπως
διακρίνεται από
υψώματα στην

περιοχή της
Εξώπολης.

Το φράγμα
αποτελεί ένα
καινούργιο

τεχνητό υγρότοπο
που ωστόσο δεν
έχει αποκτήσει
ακόμα μεγάλη
περιβαλλοντική

σημασία. 

αφιέρωμα
Ικανός για το καλύτερο αλλά και το
χειρότερο ο άνθρωπος, έχει δημι-
ουργήσει πολλά θαυμαστά πράγ-
ματα. Ανάμεσα τους και φράγ-
ματα, λιμνοδεξαμενές, λίμνες
για να αρδεύσει, να παράξει
ενέργεια, να αξιοποιήσει τις
δυνάμεις της φύσης. Τον
ρόλο, τη χρησιμότητα των τε-
χνητών αυτών υδάτινων κό-
σμων αναζητούμε μέσα από
μια σειρά επισκέψεις και συ-
ζητήσεις με ανθρώπους που εμ-
πλέκονται στη λειτουργία τους. κόσ οικόσμοι

ΦΡΑΓΜΑ ΒΑΛΣΑΜΙΩΤΗ

Νέο ση είο αναφοράςΝέο σημείο αναφοράς

Στην περιοχή ζουν και ήμερες πάπιες αν και δεν
ενδείκνυται για την οικολογία της.

Νυκτοκόρακας, Ποταμοχελώνα, κοκκινολαίμης μερικά από τα είδη που αναπτύσσονται στη λίμνη.

ΛΙΜΝΗ - ΕΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥΠΟΛΗΣ

Μικρός αράδεισοςΜικρός παράδεισος...
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H
λιμνοδεξαμενή της Κουντούρας είναι η

μοναδική από αυτές που σχεδιάστηκαν
και λειτούργησαν στο Ν. Χανίων και λει-

τουργούν ακόμη, (της Χρυσοσκαλίτισσας δεν
λειτούργησε ποτέ καθώς κατέρρευσε ένα τμήμα
της λίγο πριν... εγκαινιαστεί στα τέλη της δεκαε-
τίας του ’90, των Αγίων Θεοδώρων έχει υποστεί
μεγάλες ζημιές και δεν λειτουργεί από το 2011,
αυτές του Ελους και του Ομαλού είναι υπό κα-
τασκευή ακόμα). Οπως μας λέει ο πρόεδρος του
ΤΟΕΒ Κουντούρας κ. Αγγελής Μανουσάκης «η
λιμνοδεξαμενή αυτή είναι η ζωή μας. Χωρίς
αυτή δεν θα μπορούσε να αναπτυχθούν οι θερ-
μοκηπιακές καλλιέργειες. Βέβαια από μόνη της
δεν αρκεί καθώς χρειάζεται και άλλη λιμνοδε-
ξαμενή ώστε να επεκταθούν οι καλλιέργειες για
αυτό και υπάρχει πρόταση για να γίνει άλλη μια
στη θέση “Κορακόριζα” χωρητικότητας
700.000 κ.μ.».
Η λιμνοδεξαμενή έχει χωρητικότητα
370.000 κυβικά νερού που προέρχονται
από τον ποταμό Πελεκανιώτη με φυσική
ροή, ενώ τους θερινούς μήνες εμπλουτί-
ζεται με τρεις γεωτρήσεις. Συνολικά
ποτίζει 1600 στρέμματα μέσα στον
αναδασμό και 200 στρ. εκτός ανα-
δασμού και η αρδευτική της σπου-
δαιότητα είναι ιδιαίτερα
σημαντικά. 
Αναφορικά με την περιβαλλον-

τική της αξία ο βιολόγος κ. Μ.
Δρετάκης παρατηρεί πως «οι λι-
μνοδεξαμενές με πλαστική μεμβράνη

και όχι με φυσικό πυθμένα όπως αυτή
της Κουντούρας δημιουργούν ένα είδος

υγροτόπου χωρίς να είναι όμως το ίδιο
πράγμα. Στην Κουντούρα κατά καιρούς δια-

χειμάζουν κάποιες πάπιες ή φαλαρίδες γιατί μπο-
ρούν να τραφούν σε γειτονικά ρέματα ή βλέπουμε
πολλούς γλάρους που καθαρίζονται στη λιμνοδε-
ξαμενή μετά τις επισκέψεις τους στο Χώρο Υγει-

ονομικής Ταφής Απορριμμάτων. Τρέφονται εκεί
και καθαρίζονται στη λιμνοδεξαμενή. Το ίδιο και
αρπακτικά πτηνά όπως ο “τσίφτης” που τρέφεται
με νεκρά ζώα που πετιούνται στο ΧΥΤΑ».

Μ
οναδικής περιβαλλοντικής και οικολο-
γικής σημασίας για τον Νομό Χανίων
είναι η τεχνητή λίμνη της Αγιάς που δη-

μιουργήθηκε το 1929, στη θέση που βρισκόταν
ένα μικρό έλος, για να εξυπηρετήσει το υδροη-
λεκτρικό εργοστάσιο που εγκαινιάστηκε την ίδια
περίοδο. 
Η περιβαλλοντική αξία της λίμνης είναι ανυπολό-
γιστη καθώς, μεταξύ άλλων, αποτελεί το σημαν-
τικότερο καταφύγιο αποδημητικών, και όχι μόνο,
πουλιών. Οπως εξήγησε μιλώντας στις “διαδρο-
μές” ο δασολόγος - ορνιθολόγος Γιάννης Αρνέλ-
λος με την καταστροφή που συντελέστηκε στις
εκβολές των ποταμών από την άναρχη και ανε-
ξέλεγκτη οικιστική ανάπτυξη τις τελευταίες δε-
καετίες, τα πουλιά που ζουν σε υγροτοπικά
συστήματα έπρεπε να αναζητήσουν νέα καταφύ-
για για να τραφούν, να ξεκουραστούν και να γεν-
νήσουν.
«Το “τσιμεντάρισμα” των εκβολών ανάγκασε τα
πουλιά να πάνε στη λίμνη της Αγιάς και εκεί που
ήταν μοιρασμένα τα πουλιά σε πολλά σημεία να
μαζευτεί ένα μεγάλος αριθμός σε ένα μέρος.
Αυτό είχε θετικά και αρνητικά. Ενα από τα αρνη-
τικά ήταν ότι οι κυνηγοί αλλά και οι φυσικοί θη-
ρευτές μπορούσαν να τα βρουν συγκεντρωμένα
όλα μαζί με ένα σημείο. Ενα άλλο θέμα ήταν η
κακή διαχείριση του νερού που πολλές φορές
άφηνε τη λίμνη “στεγνή” για μεγάλο διάστημα»,
τόνισε ο κ. Αρνέλλος. 
Στην πορεία επιβλήθηκε απαγόρευση κυνηγιού, η
υπεράντληση παρότι συνεχίζεται και στις μέρες
μας είναι πιο περιορισμένη συγκριτικά με το πα-
ρελθόν, ενώ συγχρόνως έχει αναδειχθεί ένα
ισχυρό φιλοπεριβαλλοντικό κίνημα που ανέδειξε
τη σημασία της λίμνης. Με τη δημιουργία ενός
ήρεμου καταφυγίου για τα πουλιά τα είδη και οι
πληθυσμοί που βρίσκουν καταφύγιο σε αυτή αυ-
ξήθηκαν κατακόρυφα. 
«Στη λίμνη έχουν παρατηρηθεί πάνω από 205
είδη πουλιών και κάθε χρόνο καταγράφονται και
άλλα. Μιλάμε κυρίως για παρυδάτια μετανα-
στευτικά πουλιά αλλά και πολλά άλλα είδη, όπως
και αρπακτικά που θέλουν νερό ή πάνε στη λίμνη
για να τραφούν. Αυτή τη στιγμή, στον κάμπο των
Χανίων τα μεταναστευτικά πουλιά βρίσκουν
γλυκό νερό στη λίμνη της Αγιάς και στις εκβολές
του Μορώνη. Από εκεί και πέρα υπάρχουν κάποια
μικρά σημεία στον Ταυρωνίτη ποταμό και αλλού
που όμως στεγνώνουν και δεν είναι είναι ένα μό-
νιμο περιβάλλον».      
Πάντως αν και η λίμνη σφύζει από ζωή τα προ-
βλήματα εξακολουθούν να υπάρχουν. Στις απει-
λές καταγράφονται η παρουσία ξενικών ειδών,
όπως ο αδηφάγος βουβαλοβάτραχος που κατα-
βροχθίζει ακόμα και νεοσσούς, το γεγονός ότι για

τη διαχείριση του νερού ερίζουν πολλοί φορείς
και δεν λείπουν οι συγκρούσεις, το ότι δεν έχει
θεσπιστεί κάποιο διαχειριστικό σχέδιο και τα φαι-
νόμενα υπεράντλησης εξακολουθούν να υπάρ-
χουν. Επίσης, κάποια έργα που έχουν γίνει στην
περιοχή, όπως τα παράκτια μονοπάτια για τους
επισκέπτες, δεν έχουν λάβει υπόψη τους την επί-
δραση που έχουν στα πουλιά. «Τα μονοπάτια που
ανοίχτηκαν περιόρισαν ουσιαστικά την
έκταση της λίμνης που μπορούσαν να εκ-
μεταλλευτούν τα πουλιά στο μισό  διότι
κοντά στο μονοπάτι τα πουλιά αισθά-
νονται εκτεθειμένα και δεν μπορούν
να φωλιάζουν. Αντίστοιχα, ενοχλεί
ο βραδινός φωτισμός της λίμνης,
οι εκδηλώσεις με δυνατή μου-
σική που γίνονται την πρωτο-
μαγιά μια εποχή που
υπάρχουν μικρά πουλιά και
τα οποία αν τρομάξουν και
φύγουν από τη φωλιά τότε
θα χάσουν τη ζωή τους κ.ά.»,
σημείωσε καταλήγοντας ο κ.
Αρνέλλος.     

ΛΙΜΝΟΔΕΞΑΜΕΝΗ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑΣ

Η οναδική λι νοδεξα ενήΗ μοναδική λιμνοδεξαμενή 
σε λειτουργίασε λειτουργία 

ΛΙΜΝΗ ΑΓΙΑΣ

Περιβαλλοντικός θησαυρόςΠεριβαλλοντικός θησαυρός

Δεκάδες
αποδημητικά

πουλιά βρίσκουν
καταφύγιο στα
νερά της λίμνης
της Αγιάς κάθε

χρόνο.  

Η λίμνη 
αποτελεί ένα
ευαίσθητο

οικοσύστημα που
χρειάζεται σεβασμό

και προσοχή από τους
αρμόδιους φορείς

αλλά και τους
επισκέπτες 
του χώρου.

Αρδευτική
καθαρά η αξία

της
Λιμνοδεξαμενής
της Κουντούρας

στο Σέλινο.



βιβλίαβιβλία

Θα κοι ηθού εΘα κοιμηθούμε

όταν γεράσου εόταν γεράσουμε
Pino Corrias
μετάφραση: Άννα Παπασταύρου

Εκδότης: Κριτική

Aπάτη, δουλικό-
τητα, κατάχρηση
εξουσίας, δια-
φθορά, πορνεία,
ναρκωτικά. Αυτά
τα μέσα χρησι-
μοποιεί ο πρω-
ταγωνιστής, ο
μ ε γ ι σ τ ά ν α ς
Όσκαρ Μαρ-
τέλο. Ξεκινών-

τας από πολύ χαμηλά, φτάνει να
κολυμπάει στο χρήμα, να κυκλοφορεί
με πολυτελή αυτοκίνητα, να περιστοι-
χίζεται από ωραίες, μοιραίες αλλά και
ανεγκέφαλες υπάρξεις. Η καλλονή σύ-
ζυγός του τον μισεί θανάσιμα, οι δυο
κόρες του είναι νευρωτικές. Στόχος
του, να κυριαρχήσει στην Τσινετσιτά.
Συνοδοιπόροι του σ' αυτή την κούρσα,
ο Αντρέα, ο καλύτερός του φίλος, σε-
ναριογράφος, και η Γιακαράντα, ηθο-
ποιός, τόσο όμορφη όσο και απέραντα
δυστυχισμένη, προορισμένη να κάνει
το ένα λάθος πίσω από το άλλο. H
σκοτεινή πλευρά της Ρώμης και το ξε-
πούλημα των ανθρώπων για λίγο
δόξα. Κι όσο για τον ύπνο, είναι μια
άγνωστη λέξη για τους ήρωες. 

ΓκαίρλιτςΓκαίρλιτς
Βίβιαν Αβρααμίδου -

Πλούμπη
Εκδότης: Αλεξάνδρεια

Στη μέση ενός
παρανοϊκού πο-
λέμου, εφτά χι-
λιάδες ελληνικές
ψυχές βρέθηκαν
αποκλεισμένες
σε μια πόλη της
Γ ε ρ μ α ν ί α ς .
"Γκαίρλιτς", τους
είπαν πως την
έλεγαν, μόλις

τους άδειασαν από τα τρένα. "Τι είναι
εδώ; Το ξέφωτο του πολέμου;" αναρω-
τήθηκε ένας φαντάρος. Ιδέα δεν είχαν
για τον προορισμό τους στη διάρκεια
του μακρινού ταξιδιού. Πώς βρέθηκαν
εκεί; Γιατί εκεί; Ποια θα ’ταν η τύχη τους;
Κανείς δεν μπορούσε να απαντήσει με
βεβαιότητα. Τη μια μέρα βρίσκονταν
στην Καβάλα με το βουλγάρικο στρατό
έτοιμο να εισβάλει, και την επόμενη
βρέθηκαν φορτωμένοι σαν σακιά στα
τρένα -ένα ολόκληρο Σώμα Στρατού-
ανηφορίζοντας προς το άγνωστο. Κι η
Ελλάδα έμενε πίσω μοιρασμένη στα
δυο. Ο Βασιλιάς και οι δικοί του να προ-
σποιούνται πως δεν καταλαβαίνουν τις
βλέψεις των Βουλγάρων, κι ο Βενιζέ-
λος, έτοιμος να χορέψει στο χορό των
Αγγλογάλλων, να προσδοκά πως μετά
τη σίγουρη -κατά την άποψή του- νίκη
θα κατέφθαναν τα "δώρα των Μάγων".
Κι αυτοί εκεί. Σε μια πόλη άγνωστη, μα-
κριά ακόμα κι απ’ τον απόηχο του πο-
λέμου, όπου το μόνο που τον θύμιζε
ήταν η απουσία ανδρών και η έλλειψη
τροφίμων.

Μ λε άσ ροΜπλε άσπρο
αύρομαύρο

Καρίμ Αμελάλ
μετάφραση: Μιχάλης Μητσός

Εκδότης: Πόλις

Σ’ αυτό το μυθι-
στόρημα πολι-
τ ι κ ή ς
φαντασίας, ο
Καρίμ Αμελάλ
αντικαθιστά το
κόκκινο της
γαλλικής ση-
μαίας με το
μαύρο και περι-
γράφει με οξυ-

δέρκεια ένα εφιαλτικό σενάριο, που
δεν φαίνεται, δυστυχώς, απίθανο.
Ο αφηγητής είναι Γάλλος αλγερινής
καταγωγής. Δεν είναι όμως καρικα-
τούρα του κατοίκου των υποβαθμισμέ-
νων προαστίων. Μένει στην καρδιά του
Παρισιού, έχει κάνει λαμπρές σπουδές
και εργάζεται ως ανώτερο και ακριβο-
πληρωμένο στέλεχος του χρηματοπι-
στωτικού τομέα, συζεί με τη γυναίκα
που αγαπά: είναι ένας επιτυχημένος.
Και ξαφνικά όλα ανατρέπονται. Οι γα-
λήνιες αυταπάτες (η Λεπέν δεν θα
εκλεγεί·αλλά κι αν εκλεγεί, δεν θα
εφαρμόσει το πρόγραμμά της·μα
ακόμα κι αν το εφαρμόσει, οι συνέπειες
δεν θα είναι σοβαρές) καταρρέουν. 
Η νέα πρόεδρος εφαρμόζει με μεθοδι-
κότητα το πρόγραμμά της: η "εθνική
ανόρθωση" τίθεται σε ισχύ. Εγκαθι-
δρύεται ένα καθεστώς ανοιχτά ρατσι-
στικό, που ασκεί άγρια καταστολή και
δεν διστάζει να στείλει τανκς στα προ-
άστια. Από έναν κόσμο γεμάτο απο-
χρώσεις, πέφτουμε σ’ έναν αποπνικτικό
μανιχαϊσμό. Κάποιοι σκύβουν την
πλάτη, λουφάζουν. Κάποιοι άλλοι, και
κυρίως αυτοί που βρίσκονται στο περι-
θώριο της κοινωνίας, στην περιφέρειά
της, οργανώνουν την αντίσταση.

Μια ατέλειωτηΜια ατέλειωτη

φυγήφυγή
Αλκυόνη Παπαδάκη
Εκδότης: Καλέντης

Το ημερολόγιο
μιας γυναίκας, η
διαδρομή της, με
τις ιστορίες προ-
σώπων που έγι-
ναν σταθμοί στη
ζωή της. Ιστορίες
ανθρώπινες και
αληθινές.
Πάντα ήθελα να
φεύγω. Να πε-
τάει η ψυχή μου

σαν τα πουλιά. Να νιώθω τη γλύκα μιας
ατέλειωτης φυγής.
Όχι να φεύγω γι' άλλους τόπους. Από
την ίδια τη ζωή μου να φεύγω. Να ρίχνω
τα «στοπ» στον δρόμο μου. Να γκρεμίζω
τις πινακίδες που σηματοδοτούσαν δια-
δρομές. Να πατάω στις διαχωριστικές
γραμμές. Ν' αψηφώ τα όρια της ταχύτη-
τας. Να φεύγω χωρίς προορισμό. Μια
φυγή μέσα στην ίδια τη φυγή.
Σα να με κυνηγούσε πάντα ο εαυτός
μου. Και μόλις έβρισκα ένα ξέφωτο, να
πάρω μια ανάσα, βρε αδερφέ, να στήσω
μια σκηνή να ξαποστάσω, βαρούσε ο
συναγερμός μέσα μου και με ξεκού-
φαινε.
Φεύγοντας, άφησα πίσω μου πολλά
σκουπίδια. Άφησα όμως, στη φούρια
μου, και πράγματα πολύ σημαντικά.
Κάτι κοσμήματα, ας πούμε, ακριβά, που
κάποιοι μου είχαν χαρίσει για να στο-
λίσω την ψυχή μου...

Aφορμή

Το περιβάλλον, όπως έχει δια-
μορφωθεί τα τελευταία χρόνια
τουλάχιστον, οδηγεί το κωμικό
στην τραγωδία. 

Αναγκάζει όλο και περισσότερους
δημιουργούς να καταφύγουν στη
σάτιρα για να αντιμετωπίσουν
αυτό το πέπλο στάχτης που έχει
σκεπάσει την καθημερινότητα, και
ενώ αρχικά θέλουν να επιτύχουν,
μέσα από την υπερβολή κυρίως, τη
διακωμώδηση μιας κατάστασης,
πέφτουν αναπόφευκτα σε ένα χι-
ούμορ μαύρο, αναζητούν τη σχέση
του εγώ με τον έξω κόσμο, και το
συγκριτικό πλεονέκτημα μοιάζει να
αποτελεί ζητούμενο, η ανάδειξη
της διαφορετικότητας μέσω της
παρατήρησης και του αυτοσαρκα-
σμού. 

Κάπως έτσι, κείμενα που εκκινούν
ως πρόζα καταστάσεων κωμικών,
γρήγορα μεταμορφώνονται σε μια
απόπειρα ενδοσκόπησης και δια-
φυγής για συναισθήματα όπως η
θλίψη και η απογοήτευση, έξοδοι
κινδύνου για τη ματαιότητα, φωνές
υπαρξιακής αγωνίας.

Και είναι μια ισορροπία αυτή η
οποία δεν επιτυγχάνεται πάντα,
δύσκολη από τη φύση της, προσω-
πική υπόθεση του δημιουργού
καθώς είναι, μένει να φανεί αν
μπορεί να αποτελέσει ένα έδαφος
κοινό με τον αναγνώστη. 

Το χιούμορ αρκετές φορές δεν
λειτουργεί, όχι πάντα λόγω έλλει-
ψης έμπνευσης, αλλά λόγω των
καταστάσεων. Δεν είναι πάντα εύ-
κολο να γελάσει κανείς, ακόμα και
όταν δεν υπάρχει κάτι άλλο για να
κάνει. 

Και καταλλήγοντας τον παρα-
πάνω συλλογισμό εκεί από όπου
ξεκίνησε, στο βιβλίο του Ακαμάτη
δηλαδή, μοιάζει να είναι ακόμα πιο
ευκρινής, μέσα από τη σύγκριση με
το προηγούμενο βιβλίο του, τα Ζω-
νιανά Gold, με πρωτοπρόσωπο
αφηγητή επίσης τον Παρασκευά. 

Είναι εύκολο να διακρίνει κανείς
το βάρος που προστέθηκε στους
ώμους του συγγραφέα στο διά-
στημα που μεσολάβησε, την πίκρα,
τον θυμό, την απογοήτευση, επί-
σης. 

Και όλο αυτό το βάρος περνάει
στις σελίδες του βιβλίου, στις ατά-
κες του Παρασκευά, στη διαχείριση
της κεντρικής ιδέας.

Ο Παρασκευάς αναγκάζεται να
επιλέξει την παραμονή του στο
νησί Γάμα, συμφερόντων μιας ιδιω-
τικής εταιρείας, ως μια εναλλακτική
ποινή αντί για τον εγκλεισμό του σε

κάποια φυλακή. 
Βρισκόμαστε στο κοντινό μέλλον,

ένα περιβάλλον παρατεταμένης οι-
κονομικής κρίσης και κρατικής κα-
ταστολής. 

Η διαφορετικότητα τιμωρείται
αυστηρά, η μη προσαρμογή επίσης.

Ο Παρασκευάς είναι ένας αντιή-
ρωας με κραυγαλέες ατέλειες, σε
σύγκριση όμως με το περιβάλλον
είναι συμπαθής, διαθέτει μια αφέ-
λεια ώρες ώρες ενοχλητική, μια
πίστη στο εγώ του κάπως ιδιότυπη. 

Μοιάζει με μοναχικό καβαλάρη, ή
καλύτερα με μοναχικό σέρφερ, και
αυτό είναι κάτι που δεν τον ενοχλεί,
μάλλον, να του το προσάψει κανείς.

Επιστρέφοντας όμως στο βάρος
των χρόνων που μεσολάβησαν, θα
μπορούσε κανείς να αποδεχτεί και
να δικαιολογήσει την ανάγκη του
συγγραφέα να διηγηθεί την ιστορία
της παραμονής του άλτερ έγκο του
στο νησί Γάμα, μια αναγκαία βαλ-
βίδα αποσυμπίεσης από την πραγ-
ματικότητα, ακόμα και μέσω μιας
πραγματικότητας ακόμα πιο σκλη-
ρής.

Διαβάζοντας το βιβλίο, και έχον-
τας ανάμεικτα μάλλον συναισθή-
ματα, μου ήρθε ξαφνικά στον νου
η θεατρική του μεταφορά: ο Παρα-
σκευάς στη μπάρα να διηγείται, πί-
νοντας Jameson, την ιστορία της
παραμονής του στο νησί, σε έναν
μονόλογο παραληρηματικό κά-
ποιες στιγμές, εκεί που ο ακροατής
πρέπει κάποιες στιγμές να του προ-
σφέρει ξανά το χαμένο νήμα της
αφήγησης. Έτσι ναι, θα μπορούσε
να λειτουργήσει θαυμάσια.

Γιαννης ΚαλοΓεροπουλος

yannis.kalo@gmail.com  • no14me.blogspot.gr/

Το νησί γά αΤο νησί γάμα  
» Παρασκευάς Ακαμάτης (εκδόσεις Ωκεανίδα)

Εκδήλωση Συλλόγου

Γυναικών Ν. Χανίων
Εκδήλωση με αφορμή το έθιμο κοπής

της πρωτοχρονιάτικης πίτας, οργανώνει ο
Σύλλογος Γυναικών Νομού Χανίων αύριο
Κυριακή  5 Μαρτίου στις 7 μ.μ.,  στην τα-
βέρνα “Αυλή” στη Νέα Χώρα. Οπως ανα-
φέρεται σε σχετική ανακοίνωση, η
εκδήλωση θα πλαισιωθεί με ζωντανή
μουσική και πλούσιο σπιτικό μπουφέ.

Ρεμπέτικα από 

το μουσικό σχήμα

“Πριγκηπέσσα”
Το μουσικό σχήμα “Πριγκηπέσσα”, που

αποτελεί την μόνιμη μπάντα της μουσικής
σκηνής “Πριγκηπέσσα” στη Θεσσαλονίκη,
θα εμφανιστεί αύριο Κυριακή 5 Μαρτίου
στον πολυχώρο “ΠολυΤεχνείο” στην οδό
Χατζημιχάλη Νταλιάνη 40 στις 9 το
βράδυ. 

Το ρεπερτόριο περιλαμβάνει από
πρώιμα ρεμπέτικα τραγούδια της δεκαε-
τίας του ’30, συνθέσεις Σμυρνιών συνθε-
τών, κλασικά ρεμπέτικα του ’40 και ‘50 και
φτάνει ως τα πρώτα λαϊκά τραγούδια της
δεκαετίας του ’60. Κρατήσεις θέσεων:
6973350988.
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ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΒΙΒΛΙΟΥ

“Κράτα το Σόου”
Το πρώτο βιβλίο του Θεοδόση Μίχου με τίτλο “Κράτα το

Σόου” θα παρουσιαστεί σήμερα Σάββατο 4 Μαρτίου στις 7 μ.μ.
στο Ride (Δασκαλογιάννη 52, Χανιά).

Οπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, από τον Βόλο
μέχρι τη Βαρκελώνη και από τις Τρύπες μέχρι τον Morrissey,
ένα παιχνίδι ενηλικίωσης ολοκληρώνεται σε 18+1 συναυλίες.

Για τις 18+1 Σχεδόν Αληθινές Ιστορίες του βιβλίου, με τον
Θεοδόση Μίχο θα συζητήσουν:

Μαρία Παπιδάκη (Ραδιοφωνική Παραγωγός, Best 92.6).
Χαρά Αποστολάκη (Αρχειονόμος-Βιβλιοθηκονόμος).
Λίγα Λόγια για το “Κράτα το Σόου”:
Γιατί ντρεπόταν που ήταν ο μόνος γιος του πατέρα του; 
Γιατί στη Β’ Γυμνασίου σκεφτόταν συνέχεια τη στρατιωτική

του θητεία; 
Γιατί δεν αγόρασε ποτέ κανένα δίσκο από τις Τρύπες; 
Γιατί ίδρωνε στα πεζοδρόμια της οδού Μάρνη; 
Γιατί τον πάτησε η μάνα του με ένα Zastava; 
Γιατί τον κυνήγησαν διεφθαρμένοι μπάτσοι στο Μαρόκο; 
Γιατί δε χαστούκισε τον Αμερικανό πρέσβη στο Παρίσι; 
Γιατί δεν έπεσε από τον πέμπτο όροφο του Chelsea Hotel; 
Γιατί σταμάτησε να ντρέπεται που είναι ο μόνος γιος του πα-

τέρα του; Αυτά είναι κάποια από τα ερωτήματα που ψάχνουν
απαντήσεις στις 18+1 ιστορίες του Κράτα το  Σόου, οι οποίες
ξετυλίγονται όπως ακριβώς θέλει η κάθε μια τους, με αφετη-
ρία 18+1 οριακές  συναυλίες που έζησε o συγγραφέας.

O Θεοδόσης Μίχος γεννήθηκε στον Βόλο το 1979. Ζει στο
κέντρο της Αθήνας από το 1998. Εργάζεται ως δημοσιογράφος
και ραδιοφωνικός παραγωγός. 

Το Κράτα το Σόου είναι το πρώτο του βιβλίο.
Την εκδήλωση οργανώνουν οι εκδόσεις Key Books και τα βι-

βλιοπωλεία Public.
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Ψάχνοντας παλιές φωτογραφίες στο αρ-
χείο του παλιού ναυτικού και θείου του
ο Κώστας Τσουβαλάς, πρώην διευθυντής
της ΑΝΕΝ, βρήκε και σπάνιο υλικό από
ένα “ξεχασμένο” ναυάγιο στον κόλπο της
Σούδας πριν από 57χρόνια! 

ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΟ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΟ ΑΡΧΕΙΟ ΠΑΛΙΟΥ ΝΑΥΤΙΚΟΥ

Eνα ναυάγιο έσα στο λι άνι της Σούδαςνα ναυάγιο... μέσα στο λιμάνι της Σούδας

εενα ναυάγιο ιδιαίτερο, αφού το σκάφος προ-
φανώς κακά φορτωμένο βούλιαξε δίπλα στην
προβλήτα του λιμανιού.

«Ψάχνοντας παλιές φωτογραφίες του εκλιπόν-
τος θείου μου, παλιού ναυτικού, βρήκα φωτο-
γραφικό αρχείο από ένα ναυάγιο στη Σούδα το
1960. Το συγκεκριμένο φωτογραφικό ντοκου-
μέντο ηλικίας 57 ετών, ανήκει στο ιδιωτικό αρχείο
της οικογενείας μου» μας εξηγεί ο Κώστας Τσου-
βαλάς. Το ναυάγιο έγινε περίπου τέτοια εποχή.
«Ήταν 1960 όταν ένα φορτηγό πλοίο υπό Γιουγ-
κοσλαβική σημαία κατέπλευσε στο λιμάνι της
Σούδας γα να φορτώσει οπωροκηπευτικά. Την
τρίτη ημέρα και κατά την διάρκεια της φόρτωσης
«πήρε κλίση» με αποτέλεσμα να ανατραπεί και να
ναυαγήσει. Στο σημείο κλήθηκαν ρυμουλκά τα
οποία κατέπλευσαν από το λιμάνι του Πειραιά για
να το ανελκύσουν. Στο ένα από αυτά τα ρυμουλκά
και συγκεκριμένα το “ Ρ/Κ Μαρικώ Μάτσα 2” ήταν
ασυρματιστής ο θείος και αδελφός του πατέρα
μου Κυριάκος Τσουβαλάς. Οι φωτογραφίες είναι
αυθεντικές και έχουν εμφανισθεί στο φωτογρα-
φείο Αγγελάκη- Φαντάκη και Φωτο-Μίνως
Νάσος Ζερβός.»

Πέρα από το ναυάγιο ο φωτογράφος είχε απο-
τυπώσει μέλη των πληρωμάτων, εργαζόμενους
της εποχής στο λιμάνι της Σούδας. Ένα σπάνιο
φωτογραφικό υλικό ιστορικής αξίας.

Γ.ΚΩΝ. Πληρώματα των ρυμουλκών, ναυτικοί και άλλοι εργαζόμενοι του λιμανιού της Σούδας.

Από τις προσπάθειες για την ανέλκυση του πλοίου.Η θέα του βυθισμένου πλοίου προσέλκυσε πολύ κόσμο.

Το βυθισμένο γιουγκοσλαβικό φορτηγό και οι προσπάθειες να βγάλουν το νερό από τα αμπάρια του.



παιδότοπος

Καλοί μου φίλoι, καλό

Σαββατοκύριακο!

Το παιδί, όπως το έχουν
διαχρονικά αποτυπώσει
στον καμβά τους σπουδαίοι
Ελληνες ζωγράφοι και το
έχουν προβάλει επίσης δια-
χρονικά κορυφαίοι Ελληνες
ποιητές και τραγουδοποιοί,
είναι το θέμα του ιδιαίτερα
καλαίσθητου και ξεχωρι-
στού όπως κάθε χρόνο άλ-
λωστε, φετινού Ημερολογίου του
Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων του
10ου Δημ. Σχ. και Νηπ. Χανίων. Από αυτό

τα δείγματα στον σημερινό
Παιδότοπο. «Αφετε τα παιδία
ελθείν προς με», είπε ο Χριστός
στους μαθητές του.

«Ας αφήσουμε τα παιδιά να
μας οδηγήσουν στον δρόμο
της χαράς, της συντροφικότη-
τας, του αυθορμητισμού, της
μουσικής, του παιχνιδιού και
τελικά ίσως και στην ανακά-
λυψη της ουσίας μας», μας
λένε στο εισαγωγικό σημείωμα

του περί ου ο λόγος Ημερολογίου οι
έχοντες την ευθύνη της επιμέλειάς του,
για να συμπληρώσουν αμέσως μετά: «Ας

τα αφήσουμε να μας θυμίσουν την παι-
δική μας ηλικία. Το παρελθόν και το μέλ-
λον το δικό μας, των παιδιών μας αλλά
και των παιδιών του κόσμου». 

«Χάριν των παιδιών υπάρχουμε ως γο-
νείς και ως δάσκαλοι», για να το πω εγώ,
χρησιμοποιώντας μια αγαπημένη μου
φράση, κάπως αλλιώς, για λογαριασμό
τους. Πάντα άξιοι, πάντα ωραίοι! Ολες κι
όλους ξεχωριστά χαιρετώ σας κι αγαπώ
σας!

Σας χαιρετώ 
με αγάπη όλους!

Βαγγέλης Θ. Κακατσάκης,
δάσκαλος

“Φωνή απ’ τη θάλασσα” Κ.Π. Καβάφης

(απόσπασμα)

Βγάζει η θάλασσα κρυφή φωνή - 

φωνή που μπαίνει 

μες στην καρδιά μας και την συγκινεί 

και την ευφραίνει.

Τραγούδι τρυφερό η θάλασσα μας ψάλλει,

τραγούδι που έκαμαν τρεις ποιηταί μεγάλοι,

ο ήλιος, ο αέρας και ο ουρανός.

Το ψάλλει με την θεία της φωνή εκείνη, 

όταν στους ώμους της απλώνει την γαλήνη

σαν φόρεμά της ο καιρός ο θερινός.

Φέρνει μηνύματα ταις ψυχαίς δροσάτα 

η μελωδία της. Τα περασμένα νειάτα 

θυμίζει χωρίς πίκρα και χωρίς καϋμό.

Οι περασμένοι έρωτες κρυφομιλούνε, 

αισθήματα λησμονημένα ξαναζούνε

μες στων κυμάτων τον γλυκόν ανασασμό. 

Τραγούδι τρυφερό η θάλασσα μας ψάλλει,

τραγούδι που έκαμαν τρεις ποιηταί μεγάλοι,

ο ήλιος, ο αέρας και ο ουρανός.

Και σαν κυττάζεις την υγρή της πεδιάδα, 

σαν βλέπεις την απέραντή της πρασινάδα, 

τον κάμπο της πού ‘ναι κοντά και τόσο μακρυνός, 

γεμάτος με λουλούδια κίτρινα που σπέρνει

το φως σαν κηπουρός, χαρά σε παίρνει 

και σε μεθά, και σε υψώνει την καρδιά. 

10ο ΔΗΜ. ΣΧ. ΚΑΙ ΝΗΠ. ΧΑΝΙΩΝ

ΧάρινΧάριν των αιδιώντων παιδιών υ άρχου ευπάρχουμε!

“Τα μικρά παιδιά”, 

Αρλέτα, 1967
Τα μικρά παιδιά, τα μικρά παιδιά

που κρατούνε στο χέρι τους
σαν το μύλο το χάρτινο

τις ελπίδες μας.

Τα μικρά παιδιά, τα μικρά παιδιά
που μπερδεύουν τα λόγια τους

που μιλουν με νοήματα 
στα παιχνίδια τους.

Μες σε κήπους και χώματα 
με λουλούδια ή λάσπη

έναν κόσμο ζουν τα μικρά 
τον πιο όμορφο.

Ενα φύλλο ή μια μέλισσα
ένα τόπι ή μια βέργα 

γίνουνται αυτοκίνητα χαρά
κόσμου ζωή.

Δυο κουτιά σπίρτα γίνηκαν
ο σταθμός και τα τρένα

που μπορούνε να φτάσουνε 
ως την άκρη της γης.

Τα μικρά παιδιά, τα μικρά παιδιά
που κρατούνε στο χέρι τους

σαν το μύλο το χάρτινο 
τις ελπίδες μας.

“Το μαγισσάκι” Οδυσσέας Ελύτης
(Από τη συλλογή Ταρω του έρωτα, 1973)

Από τους χρόνους τους παλιούς το ‘χω βαθύ μεράκι 
να βγω στις πέρα θάλασσες να βρω το Μαγισσάκι.

Τ’ άπιαστο σαν αερικό στην εμορφιά του Μάης
που αν κάνεις να τον μυριστείς αλίμονό σου - εκάης

Εβγα έβγα Μαγισσάκι χτύπα χτύπα το ραβδάκι 
Ντο και ρε και μι και φα μες στα ροζ τα σύννεφα

Τι ζουμπούλια και τι κρίνα. Τι και τούτα τι κι εκείνα
Ντο και ρε και φα και μι φούχτα μου και δύναμη

Ποιος θα μου δώκει δύναμη κι ένα μακρύ καμάκι
να βγω στις πέρα θάλασσες να βρω το Μαγισσάκι.

Που ‘ναι σπηλιά του ο ουρανός άγγελος η μαμά του
κι αφρός το φουστανάκι του στην άκρια του κυμάτου

Χτύπα χτύπα το ραβδάκι χύνε το νερό στ’ αυλάκι
Φα και ρε και μι και ντο μες στο μπλε το ξάγναντο.

Τα παπιά και τα βαπόρια παν μαζί και πάνε χώρια
έξι τέσσερα κι οχτώ γούρι μου και φυλαχτό

Ανοίξτε πύλες κι εκκλησιές ν’ ανάψω ένα κεράκι
να κάνει θαύμα στα κρυφά για με το Μαγισσάκι.

Πού να κοιμάμαι ξυπνητός να τρέχω ξαπλωμένος 
και να με λεν χωρίς καρδιά μα να ‘μαι ερωτευμένος.

Εαρινή Συμφωνία

(Γιάννης Ρίτσος)

Ακου τα σήμαντρα
των εξοχικών εκκλησιών.
Φτάνουν από πολύ μακριά
από πολύ βαθιά.
Απ’ τα χείλη των παιδιών
απ’ την άγνοια των χελιδονιών
απ’ τις άσπρες αυλές της Κυριακής
απ’ τ’ αγιοκλήματα και τους περιστεριώνες
των ταπεινών σπιτιών.
Ακου τα σήμαντρα
των εαρινών εκκλησιών.
Είναι οι εκκλησίες 
που δε γνώρισαν τη σταύρωση 
και την ανάσταση.
Γνώρισαν μόνο τις εικόνες 
του Δωδεκαετούς 
που ‘χε μια μάνα τρυφερή 
που τον περίμενε τα βράδια στο κατώφλι
έναν πατέρα ειρηνικό που ευώδιαζε χω-

ράφι
που ‘χε στα μάτια του το μήνυμα
της επερχόμενης Μαγδαληνής.
Χριστέ μου 
τι θα ‘τανε η πορεία σου
δίχως τη σμύρνα και το νάρδο
στα σκονισμένα πόδια σου;

ΒΑΓΓΕΛΗΣ 

Θ. ΚΑΚΑΤΣΑΚΗΣ

kakatsakis@sch.gr

ΜΑΡΤΙΟΣ Γ. Ιακωβίδης: Κορίτσι που γελά.

ΑΠΡΙΛΙΟΣ: Ν. Λύτρας: Πασχαλιά.

ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ: Τ. Δημητρακοπούλου: Πύργος στην άμμο.

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ: Ν. Λύτρας: Το γάλα.
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Στη Σεσίμπρα της Πορτογαλίας βρέθηκαν οι αν-
τιπροσωπείες των παιδαγωγικών ομάδων της Δι-
εύθυνσης Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Χανίων
και του 11ου νηπιαγωγείου Χανίων από 20 έως
24/02/2017 προκειμένου να συμμετάσχουν στη
πρώτη διεθνική δραστηριότητα μάθησης, δι-
δασκαλίας και κατάρτισης του σχεδίου Erasmus
ΚΑ2+ με τίτλο “3C-child?”. 

ΜΕ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ERASMUS

Χανιώτες εκ αιδευτικοί στην ΠορτογαλίαΧανιώτες εκπαιδευτικοί στην Πορτογαλία

οοπως επισημαίνεται στο σχετικό Δ.Τ. της Διεύθυνσης Πρω-
τοβάθμιας Εκπαίδευσης Χανίων, η συγκεκριμένη διεθνική
δραστηριότητα μάθησης, διδασκαλίας και κατάρτισης είχε ως
κεντρικό θέμα τη συνεκπαίδευση παιδιών με μαθησιακές δυ-
σκολίες και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες σε πολυπολιτισμικά
περιβάλλοντα. Στη συνάντηση αυτή συμμετείχαν και αντιπρο-
σωπείες των παιδαγωγικών ομάδων της Ενωσης Ηγετών
Προσχολικής Αγωγής της Εσθονίας, του Πανεπιστημίου του
Τάρτου και εξειδικευμένο προσωπικό (εκπαιδευτικοί, ψυχο-
λόγοι) των παιδαγωγικών ομάδων Νηπιαγωγείων-εταίρων
της Λετονίας και της Κροατίας, φιλοξενούμενοι του εκπαι-
δευτικού Οργανισμού της Πορτογαλίας CREF. 

Ειδικότερα από μέρους της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Χα-
νίων παρευρέθηκαν ο κ. Μηλιαράκης, Προϊστάμενος της Δι-
εύθυνσης Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Χανίων και
συντονιστής του σχεδίου της Π.Ε. Χανίων, η κ. Νιαουνάκη,
Προϊσταμένη Εκπαιδευτικών Θεμάτων της Διεύθυνσης Πρω-
τοβάθμιας Εκπαίδευσης Χανίων, η κ. Κασσωτάκη-Ψαρουδάκη,
Σχολική Σύμβουλος Π.Α 50ης Περιφέρειας, η κ. Γιαννουσο-
πούλου, υπεύθυνη επικοινωνίας του σχεδίου της Π.Ε. Χανίων,
η κ. Βρετουδάκη Προϊσταμένη του 2ου Nηπιαγωγείου Χανίων
και η κ. Σκορδύλη, Προϊσταμένη του 11ου Nηπιαγωγείου Χα-
νίων και συντονίστρια του σχεδίου του 11ου Ν/Γ Χανίων. 

Την πρώτη ημέρα της συνάντησης έγινε επίσκεψη σε 2 νη-
πιαγωγεία το “Quinta do Conde” και το “Casal do Sapo” στην
ευρύτερη περιοχή της Σεσίμπρα και στη συνέχεια νωρίς το
απόγευμα οι αντιπροσωπείες των χωρών συνευρέθηκαν για
να παρουσιάσουν τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της
συμπεριληπτικής αγωγής  στη χώρα τους. Η κ. Γιαννουσο-
πούλου εκ μέρους της Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευ-
σης Χανίων παρουσίασε τη συνεκπαίδευση παιδιών με
μαθησιακές δυσκολίες και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες ενώ
η κ. Σκορδύλη παρουσίασε από κοινού με την κ. Φραγκάλα,
μέσω skype, πώς λειτουργεί η δομή της παράλληλης στήριξης
στο νηπιαγωγείο. 

Αντίστοιχα, παρουσιάστηκαν οι υποστηρικτικές δομές συ-
νεκπαίδευσης παιδιών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες όλων
των εκπαιδευτικών βαθμίδων από τους εταίρους που συμμε-
τείχαν στη συνάντηση. Ακολούθησε διάλογος και ανταλλαγή
καλών πρακτικών από όλους τους συμμετέχοντες. 

Τη δεύτερη ημέρα της συνάντησης πραγματοποιήθηκε επί-
σκεψη στο σχολείο “EBI school της Boa Agua/Quinta do
Conde” όπου ένας εμπνευσμένος διευθυντής εφαρμόζοντας
καινοτόμες πρακτικές μετέτρεψε ένα συμβατικό σχολείο σε
μια κυψέλη δημιουργικής έκφρασης και συμπερίληψης της
διαφορετικότητας. Στη συνέχεια οι αντιπροσωπείες επισκέ-
φτηκαν ένα μικρότερο περιαστικό νηπιαγωγείο “Pinhal do
General” που παρά τις δυσκολίες που αντιμετώπιζαν καθημε-
ρινά οι νηπιαγωγοί (χώροι, ιδιαιτερότητες παιδιών) η χαρά και
η φαντασία συνυπήρχαν με την άρτια οργάνωση. Η ημέρα συ-

Την ευκαιρία να απολαύσουν μια
ιδιαίτερη βραδιά είχαν οι λάτρεις της
«κλασικής» μουσικής το Σάββατο 18
Φεβρουαρίου 2017 στο Κ.Α.Μ. όπου
πραγματοποιήθηκε ρεσιτάλ πιάνου
του καθηγητή και πιανίστα του Μου-
σικού Σχολείου Χανίων, Δημήτρη Μι-
μίδη. Η άρτια τεχνική σε συνδυασμό
με την απόδοση του απαιτούμενου
για κάθε εποχή ύφους των έργων
που επιλέχθηκαν, καθήλωσαν το
ακροατήριο οδηγώντας το ταυτό-
χρονα σε στυλιστικές αναφορές από
τη ρομαντική έως και τη σύγχρονη

περίοδο. Η επιλογή των έργων και
κυρίως η τοποθέτησή τους, όχι με
γνώμονα την ιστορική εξέλιξη της
μουσικής όπως συνηθίζεται, αλλά  με
την ταυτόχρονη συνύπαρξη διαφορε-
τικών περιόδων της τόσο στο πρώτο
όσο και στο δεύτερο μέρος του ρεσι-
τάλ, κράτησε θερμό το ενδιαφέρον
του νεανικού ως επί το πλείστον κοι-
νού μέχρι το τέλος. Ιδιαίτερη ανα-
φορά θα πρέπει να γίνει για την
ερμηνεία των έργων δύο σύγχρονων
συνθετών: του βασικού εκπροσώπου
του ολοκληρωτικού σειραϊσμού

Oliver Messiaen, καθώς σπανίζουν οι
ερμηνείες έργων του τουλάχιστον
στην Ελλάδα και του σύγχρονου Έλ-
ληνα συνθέτη Γιώργου Κυριακάκη.

Το ρεσιτάλ αποτελεί μία ακόμη
πρωτοβουλία του Μουσικού Σχο-
λείου Χανίων στηριζόμενη στην ταυ-
τόχρονη δημιουργική διάθεση ενός
καθηγητή του να συμβάλει όσο μπο-
ρεί στην πολιτιστική εξέλιξη των Χα-
νίων δίνοντας το ερέθισμα σε
καλλιτέχνες και ανήσυχο κοινό να
ανελιχθούν πνευματικά μέσω της τέ-
χνης.

Αρης Ντόβας
Καθηγητής Μουσικού 

Σχολείου Χανίων

Ρεσιτάλ ιάνου στο Κ Α ΜΡεσιτάλ πιάνου στο Κ.Α.Μ.

νεχίστηκε με μια ακόμη επίσκεψη σε σχολείο της Δευτεροβάθμιας
Εκπαίδευσης “Manuel Martins” στη περιοχή της Σετούμπαλ.

Η καθημερινότητα του συγκεκριμένου σχολείου ήταν βαθιά επη-
ρεασμένη από τις κοινωνικοοικονομικές ιδιαιτερότητες της ευρύ-
τερης περιοχής και σε αυτή την προκλητική συνθήκη και πάλι οι
εκπαιδευτικοί απάντησαν με το εργαστήρι του μέλλοντος “Future
classroom Lab” (http://fcl.eun.org/el/about) όπου επιμορφωμένο
εκπαιδευτικό προσωπικό αξιοποιώντας την τεχνολογία (διαδρα-
στικοί πίνακες, laptop, netbook, tablet, smartphones) σε ειδικά
διαμορφωμένους χώρους (http://fcl.eun.org/el/learning-zones)
εκπαίδευαν τα παιδιά μέσα από διαδικασίες αλληλεπίδρασης, αλ-
λαγής ρόλων και ενεργητικής συμμετοχής για την επίλυση προ-
βλήματος και τη διεξαγωγή διαθεματικών σχεδίων εργασίας. Οι
τάξεις αυτές ανήκουν στο European Schoolnet, ένα δίκτυο 30
τάξεων σε όλη την Ευρώπη (http://labs.europeana.eu/page/fu-
ture-classroom-lab) που υποστηρίζονται από τα Υπουργεία της

Παιδείας. Είναι διαμορφωμένες σε έξι διαφορετικούς χώρους μά-
θησης (της σχολικής τάξης) όπου οι μαθητές αλληλεπιδρούν, εξε-
ρευνούν, επιλύουν προβλήματα και επικοινωνούν τις
λύσεις-προτάσεις τους στον εξωτερικό κόσμο εμπλέκοντας έτσι
ενεργά διαφορετικούς τύπους μαθητών. 

Τα μέλη των αντιπροσωπιών επιμορφώθηκαν σχετικά και ειδι-
κότερα για το πώς σε αυτές τις ειδικά διαμορφωμένες τάξεις οι
υφιστάμενες και αναδυόμενες τεχνολογίες μπορούν να επιδρά-
σουν μετασχηματιστικά στις διαδικασίες διδασκαλίας και μάθησης.

Τη τρίτη ημέρα πραγματοποιήθηκαν επισκέψεις στο νηπιαγω-
γείο “EB1 de Sampaio” και “EB1 της Cotovia” της Σεσίμπρα. Εκεί
οι συμμετέχοντες/ουσες συνομίλησαν με εκπαιδευτικούς τους
τρόπους διαχείρισης της καθημερινής πράξης αλλά και τον τρόπο
εφαρμογής των γενικών κατευθύνσεων που σχετίζονται με ζητή-
ματα εκπαίδευσης παιδιών προσχολικής ηλικίας. Στη συνέχεια τα
μέλη των αντιπροσωπειών επισκέφτηκαν την πόλη της Σίντρα
όπου τους δόθηκε η δυνατότητα να γνωρίσουν από κοντά την
ιστορία και τον πολιτισμό αυτής της φημισμένης περιοχής. 

Την επόμενη ημέρα οι αντιπροσωπίες επισκέφτηκαν ένα ιδιωτικό
νηπιαγωγείο στο οποίο δεν έλλειπαν και πάλι οι καινοτόμες πρα-
κτικές όχι τόσο σε διαδικασίες συμπεριληπτικής εκπαίδευσης αλλά
σε επίπεδο οργάνωσης και αλληλεπίδρασης γονέων και εκπαι-
δευτικών. Η διευθύντρια και ψυχολόγος του σχολείου μέσα από
ειδικά διαμορφωμένες ηλεκτρονικές πλατφόρμες παρείχε τη δυ-
νατότητα στους εργαζόμενους γονείς των παιδιών που φοιτούν
να ενημερώνονται και να συμμετέχουν στη διαμόρφωση καλών
πρακτικών του σχολείου. Ακολούθησε τρίωρη ξενάγηση στην
πόλη της Λισσαβώνας.Στη συνέχεια οι αντιπροσωπείες των συμ-
μετεχόντων στο πρόγραμμα χωρών επισκέφτηκαν το νηπιαγω-
γείο “Cercizbra” το οποίο εφαρμόζει συμπεριληπτική αγωγή σε
όλες τις βαθμίδες του (από 1 – 6 ετών). Και σε αυτή τη μονάδα
παρά τους ελάχιστους πόρους διαχείρισης μιας πληθώρας αναγ-
κών και πάλι οι εκπαιδευτικοί με την υψηλή τους αυτοδιάθεση
και την επιστημοσύνη τους  (ειδικά διαμορφωμένα προγράμματα
που εφάρμοζαν με βάση τις εξατομικευμένες ανάγκες των παι-
διών) έκλεψαν την παράσταση. 

Την τελευταία ημέρα της επίσκεψης τα μέλη των αντιπροσω-
πιών συμμετείχαν σε συνάντηση για αναστοχασμό και ανταλλαγή
απόψεων και προβληματισμών μαζί με τους εκπαιδευτικούς των
σχολείων που επισκέφτηκαν κατά τη διάρκεια της συγκεκριμένης
διεθνικής δραστηριότητας μάθησης, διδασκαλίας και κατάρτισης.
Τα συντονιστικά μέλη του σχεδίου Erasmus-ΚΑ+ «3C child?», συ-
νέχισαν με τον προγραμματισμό της επόμενης διεθνικής συνάν-
τησης η οποία θα πραγματοποιηθεί στα Χανιά από τις 2-6
Απριλίου. 
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Kαντανοσ - ΦεΒρουαριοσ 1897

Γεγονότα του ου σχετίζονται εΓεγονότα του 1897 που σχετίζονται με
τις εξελίξεις του Κρητικού ζητή ατοςτις εξελίξεις του Κρητικού ζητήματος

νiκοσ ΒαΒουλeσ

Το έτος αυτό σημαδεύτηκε από συγκρούσεις χρι-
στιανών και μουσουλμάνων, την αποχώρηση των
μουσουλμάνων από την ύπαιθρο, την επέμβαση της
Ελλάδας με ναυτικές και χερσαίες δυνάμεις, την επέμ-
βαση των Μεγάλων Δυνάμεων με στρατιωτικές και
ναυτικές μονάδες, τον ατυχή ελληνοτουρκικό πόλε-
μο και τις συνέπειές του για την Κρήτη. 

εεπίσης με πολιτικές και διπλωματικές ζυμώσεις μεταξύ Ελλάδας,
Τουρκίας, Μεγάλων Δυνάμεων και Κρητών. Φαίνεται πως το δράμα
του κρητικού λαού που διήρκεσε εφτακόσια περίπου χρόνια (Βενε-
τοκρατία, Τουρκοκρατία) βαίνει προς το τέλος του, την κάθαρση κατά
την αρχαιοελληνική δραματουργία.

ιανουαριοσ

Πλήρης αναρχία στην Κρήτη ύστερα από τα γεγονότα των δυο
προηγούμενων ετών. Επεισόδια γύρω από τα Χανιά (Δαράτσο, Γα-
λατά, Νεροκούρου, Τσικαλαριά, Ακρωτήρι), στο Ηράκλειο και αλλού.

Φόνοι, εκδικήσεις, αντεκδικήσεις. Οι Τούρκοι των χωριών συγκεν-
τρώνονται στις πόλεις και πολλοί χριστιανοί από τις πόλεις φεύγουν
στην ύπαιθρο. Στο Ακρωτήρι λειτουργεί το «Επαναστατικό Στρατό-
πεδο Ακρωτηρίου»

Διοικούσα Επιτροπή: Πρόεδρος ο Αντ. Σήφακας, Μέλη οι: Γ. Μυ-
λωνογιάννης, Χαρ. Παπαδάκης. Ελ. Βενιζέλος και Νικ. Πιστολάκης,
Γενικός Γραμματέας, ο Κων. Φούμης.

Τηρείται Λεπτομερές ημερολόγιον όλων των συμβάντων από 18
Ιανουαρίου μέχρι 16 Μαΐου 1897.

Η Μεταπολιτευτική Επιτροπή η οποία είχε συγκροτηθεί τον Σε-
πτέμβριο του 1895 είχε μετονομασθεί σε Γενική «Επαναστατική Συ-
νέλευση» δραστηριοποιείται κυρίως στον Αποκόρωνα.

23 Ιανουαρίου: Πυρπόληση χριστιανικών συνοικιών των Χανίων
από εξαγριωμένους μουσουλμάνους.

23 Ιανουαρίου Έναρξη πολιορκίας Καντάνου.
Τις τελευταίες ημέρες του Ιανουαρίου οι Τούρκοι του Σέλινου εγ-

καταλείπουν τις εστίες τους και τα χωριά τους και συγκεντρώνονται
οι μεν του Δήμου Καντάνου και του άνω μέρους του Ανατολικού Σε-
λίνου στην Κάντανο (περίπου 1.100 άτομα), οι δε υπόλοιποι (Πελε-
κάνου, χαμηλών χωριών ανατολικού Σελίνου περίπου 600 άτομα),
στην Παλαιόχωρα. Οι της περιοχής Σαρακίνας (περίπου 150 άτομα)
δεν πρόφθασαν να φθάσουν γιατί εξοντώθηκαν από τους επανα-
στάτες στη ρεματιά Σαρακίνα - Κοντό Κυνήγι.

25 Ιανουαρίου: Ψήφισμα «εκ του εν Ακρωτηρίω στρατοπέδου»:
«φηφίζομεν... κηρύττομεν την ένωσιν της Κρήτης μετά της Ελλάδος,
την κατάργησιν της επί της νήσου κυριαρχίας του Αυτοκράτορος των
Οθωμανών, προσκαλούμεν την AM τον Βασιλέα των Ελλήνων να
καταλάβει εν ονόματι αυτού την νήσον Κρήτην». Υπογράφουν οι αρ-
χηγοί πρόκριτοι, οπλίται, και λαός του τμήματος Χανίων.

25 - 27 Ιανουαρίου Αποστολή Ελληνικής θωρακικής μοίρας υπό
τον Ράινεκ στην Κρήτη (5 πλοία).

28 Ιανουαρίου Αποστολή τορπιλικής μοίρας υπό τον πρίγκηπα Γε-
ώργιο στην Κρήτη (6 τορπιλοβόλα) και εθελοντικού Σώματος υπό
Έλληνες αξιωματικούς.

1 Φεβρουαρίου Παραίτηση του ΓΔΚ Βέροβιτς πασά και αναχώ-
ρηση για την Τεργέστη, με αυστριακό πλοίο. Τοποτηρητής ο Ισμαήλ
Βέης. (Χανιά - Καλαμάτα - Κέρκυρα - Βενετία).

2-3 Φεβρουαρίου Απόβαση στο Κολυμπάρι Ελληνικού εκστρατευ-
τικού Σώματος υπό τον Συντ/ρχη Τιμ. Βάσσο, 600 εθελοντών και
λόχου 120 φοιτητών. Επίσης στους Καλούς Λιμένες Ηρακλείου απο-
βιβάσθη ο Λοχαγός Κόρακας με 600 εθελοντές.

3 Φεβρουαρίου Μετακίνηση Βάσσου στον Πλατανιά. Απόβαση
στρατού ΜΔ. Διεθνής κατοχή της Κρήτης. Προκήρυξη του Τοπο-
τηρητού της ΓΔΚ Ισμαήλ προς τους Κρήτες.

4 Φεβρουαρίου Η Κρήτη υπό την προστασία των ΜΔ.
7 Φεβρουαρίου Κατάληψη του πύργου Βουκολιών υπό του ελ-

ληνικού στρατού. Μάχη Μονοκούμαρου, Αγιάς, Λειβαδιών.
9 Φεβρουαρίου Αψιμαχίες στο Ακρωτήρι, Τσικαλαριά, Μαλάξα,

Βομβαρδισμός επαναστατών από τα πλοία των ΜΔ. Περιστατικό

κατάρριψης της σημαίας και ανόρθωσή της.
16 Φεβρουαρίου Κατάληψη οχυρού Σταυρού Καντάνου.
17 Φεβρουαρίου Μετακίνηση Βάσσου στον Αλικιανό.
21 Φεβρουαρίου Πολιορκία Πύργου Μαλάξας.
22 Φεβρουαρίου Άφιξη πλοίων των Μ.Δ. στην Παλαιόχωρα για

παραλαβή των Τούρκων της Καντάνου. Άνοδος στο Κακοδίκι του
Άγγλου πρόξενου και 5 πλοιάρχων. Συνάντηση με επαναστάτες.
Υπογραφή συμφωνίας.

24 Φεβρουαρίου Άνοδος αγημάτων στο Κακοδίκι. Διανυκτέρευση
(5 Λόχοι υπό τους πλοιάρχους). Ένας Λόχος από κάθε ΜΔ.

25  Φεβρουαρίου Άνοδος αγημάτων στην Κάντανο. Παραλαβή
Τούρκων. Μεταφορά στην Παλαιόχωρα.

26 Φεβρουαρίου Επιβίβαση στα πλοία. Μάχες οπισθοφυλακής.
Άφιξη στα Χανιά.

Επειδή στα διάφορα δημοσιεύματα σε εφημερίδες, περιοδικά και
βιβλία η ημερομηνία αποχωρήσεως των Τούρκων από την Κάν-
τανο είναι διαφορετική, (25, 26, 28 Φεβρουαρίου) ας προσπα-
θήσουμε να εξακριβώσουμε την πραγματική ημερομηνία,
ανιχνεύοντας μερικές ουσιώδεις πηγές πληροφόρησης. Βέβαια δεν
έχει μεγάλη σημασία η ημερομηνία όσο αυτό τούτο το γεγονός
αλλά καλό είναι να εξακριβωθεί η αλήθεια για να μην αναπαρά-
γονται ανακρίβειες και διαφορετικότητες. Ας δούμε λοιπόν τι ανα-
φέρουν διάφορες πηγές.

1. Στο ημερολόγιο Ακρωτηρίου σελ. 92 ημερομηνία 27 Φε-
βρουαρίου αναφέρεται «Αυθημερόν (27 Φεβρουαρίου) ελήφθη
(στο Ακρωτήρι) το εξής έγγραφο του Ν. Γεννάδη, προξένου της
Ελλάδας στα Χανιά, ευρισκομένου στο στρατόπεδο Βάσου στον
Αλικιανό.

«Στρατόπεδο Αλικιανού 23 Φεβρουαρίου 1897... Ταύτην την στιγ-
μήν 5μμ μας ειδοποιεί ο Γεωργιακάκης εκ Κανδάνου ότι αγγελιο-
φόρος εκ Παλαιοχώρας εκόμισεν αυτοίς την είδησιν ότι αγήματα
Ευρωπαίων μεταβαίνουν όπως παραλάβουν τους Τούρκους...».

2. Στο ίδιο ημερολόγιο σελ.98 ημερομηνία 28 Φεβρουαρίου ανα-
φέρεται:

«Προχθές έφεραν τα Ευρωπαϊκά πλοία και απεβίβασαν εις Χανιά
τις Τούρκικες οικογένειες του Σελίνου».

3. Στο ημερολόγιο του Ιωσήφ Λεκανίδη ημερομηνία 27 Φε-
βρουαρίου αναφέρεται: «Ο ίδιος (Ν.Λεβίδης) του είπε (του Μα-
νούσου Κούνδουρου στην Κράπη) ότι Ευρωπαϊκός στρατός μετά
των προξένων των Μεγάλων Δυνάμεων μετέβη δια της Παλαι-
οχώρας εις Κάνδανον και παρέλαβε τους εκεί Τουρκοκρήτας».

4. Ο Μιχ.Αναστασάκης «Ιστορία της Κισάμου...» σελ.348, 391.
Τιτλος κεφαλαιου: 24 Φεβρουαρίου 1897 «Απελπισία πολιορ-

κούμενων. Όροι παράδοσης» 26 Φεβρουαρίου 1897). «Εκκένωσης
της Κανδάνου από τους Τούρκους».

5. Ο Αντ. Τρακάκης (Κρητική Εστία Ιούνιος 1956 σελ.15) γράφει.
«Η νυξ της 27ης προς την 28η Φεβρουαρίου ήτο νυξ μεγάλης

συγκινήσεως των εν Καντάνω πολιορκουμένων αλλά και των πο-
λιορκητών... Τα διεθνή στρατεύματα- εξεκίνησαν εκ Κακοδικείου
ολίγον μετά το μεσονύκτιον και εισήλθον εις Κάντανον πριν ξημε-
ρώσει...»

6. Ο ίδιος (Κρητική Εστία 64. Ιούλ. Αύγουστος 1956 σελίδα 8)
γράφει «Περί την μεσημβρίαν τις 28ης Φεβρουαρίου 1897 οι Καν-
τανιώται Τούρκοι μετά του τουρκικού στρατού και των Ευρωπαϊ-
κών αγημάτων εισήρχοντο πάντες εις την υπό των Τούρκων του
νοτίου Σελίνου κατεχομένην περί την Παλαιόχωραν ζώνην...»

7. Ο Γεώργιος Σειστάκης «Τα Μπεηλίτικα του Κακοδικίου», Χ.Ν.
28-1-1980 γράφει:

«Στη διάρκεια της επανάστασης αυτής για τη διάσωση των Τούρ-

κων στις 23 Φεβρουαρίου 1897 ήρθαν από την Παλαιόχωρα στα
Μπεηλίτικα ο Άγγλος πρόξενος Βιλιώτης μαζί με πέντε πλοιάρχους
των τότε «Μεγάλων Δυνάμεων», δηλαδή της Αγγλίας, Γαλλίας, Ιτα-
λίας, Ρωσίας και Αυστρίας. Η συνάντηση των ξένων επισήμων με
τους καπεταναίους των κρητικών έγινε στο σπίτι του γέρου παπά
Στυλιανού Λουπασάκη (...) Στο μεταξύ οι επαναστάτες έτρεξαν στην
περιοχή των Μπεηλίτικων με τις σημαίες και τα όπλα τους εντυ-
πωσιάζοντας με το παράστημά τους και με επιβλητική τους εμφά-
νιση τους εκπροσώπους των Μεγάλων Δυνάμεων (...)

Τέλος στις 27 Φεβρουαρίου 1897 ανέβηκαν τα αγήματα (5 λόχοι)
των ξένων πολεμικών στα Μπεηλίτικα, όπου και διανυκτέρευσαν.
Τα διεθνή στρατεύματα ξεκίνησαν από το Κακοδίκι την επομένη τα
ξημερώματα ξυπνώντας με τις σάλπιγγές τους τους κατοίκους των
γύρω χωριών...»

8. Ο Παδουβάς «Κρήτη 1897 - 1913» σελ. 67 γράφει: «Το πρωί
της 26ης Φεβρουαρίου 1897, οδηγούνταν οι τρισχίλιοι πολιορκη-
μένοι της Καντάνου προς Καστέλι...» (εννοεί Καστέλι Σελίνου την
Παλαιόχωρα)

9. “Χανιώτικα νέα” αφιέρωμα 13 Ιανουαρίου 1998 σελ. 9/49 άρθρο
Στρατή Παπαμανουσάκη.

«Στις 25 Φεβρουαρίου η Κάνδανος, προπύργιο των Τούρκων του
Σελίνου, έπεσε στα χέρια των επαναστατών...»

10. Στο αφιέρωμα “Χανιώτικων νέων” (ΑΧΝ) 27 Ιανουαρίου 1998
σε άρθρο του Ευτ. Χορευτάκη αναφέρεται «Ύστερα από τη συμ-
φωνία αυτή, στις 25 Φεβρουαρίου έφθασαν στην Κάνδανο Ευρω-
παϊκά αγήματα τα οποία παρέλαβαν τους Μουσουλμάνους και τους
μετέφεραν στην Παλιόχωρα».

11. Ο Γεώργιος Λουπασάκης «Το Κακοδίκι της Κρήτης» σελ. 46
αντιγράφει το κείμενο του Γ. Σειστάκη.

Υπάρχουν και άλλες πηγές που αναπαράγουν τις ίδιες ημερομη-
νίες (25- 26 ή 28 Φεβρουαρίου) αλλά νομίζω ότι περιττεύει η μνη-
μόνευσή τους.

συμΠερασμα

Ύστερα από την παράθεση των παραπάνω δημοσιευμάτων και
προσεκτική μελέτη και αξιολόγηση βγαίνει το συμπέρασμα ότι πε-
ρισσότερο ακριβής και συνεπώς αποδεκτή είναι η ημερομηνία η
αναφερόμενη στα «Ημερολόγιο Στρατοπέδου Ακρωτηρίου» και Λε-
κανίδη. Δεν είναι δυνατόν να γράφτηκαν στα ημερολόγια γεγο-
νότα που συνέβησαν ύστερα από τρεις ημέρες. Οι καταχωρίσεις
σ' αυτά γράφτηκαν τις ημέρες των γεγονότων και όχι όπως οι
λοιπές που γράφτηκαν πολλές δεκαετίες αργότερα. Συνεπώς η
σωστή ημερομηνία της αποχώρησης των Τούρκων από την Κάν-
τανο πρέπει να ήταν η 25η και όχι η 28η Φεβρουαρίου 1897. 

1. Οι Τούρκοι ειδοποιήθηκαν και έφυγαν από τα χωριά

τους ξαφνικά που όπως μας εδιηγείτο ο πατέρας μου,

άφησαν το ψωμί στο φούρνο και τσικάλι στο πυρομάχι

κλαίοντες και ολοφυρόμενοι παίρνοντας μαζί τους ό,τι

απολύτως αναγκαίο ή πολύτιμο είχαν. Οι δικοί μας τις

επόμενες ημέρες «εδολοφονούσαν» τα ζώα των Τούρ-

κων, εγκρέμιζαν τα σπίτια τους και έκαιγαν τις ελιές για

να μη βρουν τίποτα αν ξαναγύριζαν, όπως έγινε το 1821

και 1866. «Εγεμίσαμε μια κουρούπα σφαγμένες και τσι-

ναριασμένες «τούρκικες κότες», μας εδιηγείτο η θειά μου.

2. Οι επαναστάτες κατά την διαδρομή της πομπής από

Κάντανο προς Παλιόχωρα παρά την συμφωνία και την

προστασία των στρατιωτών των Μ.Δ. προέβαιναν σε αρ-

παγές όπλων και άλλων αντικειμένων από τους Τούρ-

κους γεγονός που σχολιάστηκε δυσμενώς ακόμα και από

τον Ευρωπαϊκό τύπο.

3. Τα πλοία των ΜΔ εκανονιοβόλησαν τα υψώματα

γύρω από την Παλιόχωρα για να αποτρέψουν πράξεις

βίας κατά των Τούρκων. Υπήρξαν και απώλειες.

4. Η απόσταση μεταξύ Καντάνου και Παλαιοχώρας

είναι 17 χιλιόμετρα περίπου και πρέπει να χρειάστηκαν

πλέον των πέντε ωρών για να πάει η πομπή που πρέπει

να είχε μήκος 2-3 χιλιομέτρων καθώς ο πεζόδρομος δεν

επέτρεπε παράλληλη πορεία.

5. Στην Κάντανο και στην Παλαιόχωρα υπήρχε μόνιμη

Τουρκική στρατιωτική δύναμη η οποία επροστάτευε τον

άμαχο πληθυσμό κατά την διάρκεια της πολιορκίας.

6. ...Παιδιά εμείς την δεκαετία του '30 εσυμπληρώναμε

την κατακρήμνιση των τοίχων των σπιτιών των Τούρ-

κων όχι βέβαια για εκδίκηση ή μίσος αλλά γιατί μας

άρεσε ο πάταγος των γκρεμνιζομένων λίθων και δη των

γωνιολίθων που ήταν μεγαλύτεροι.

7. Ακόμη και σήμερα στο χωριό μου στέκονται τα θλι-

βερά κατάλοιπα των σπιτιών γεμάτα βάτους, αντραμι-

θιές και αγριοσυκιές, φωλιές για ποντικούς, αρκάλους

και ζουρίδες.

8. Όταν περνώ από εκεί μελαγχολώ βλέποντας τους

ασουβάντιστους τοίχους, τις καμινάδες και τα κουφώ-

ματα των ντουλαπιών και μύριες σκέψεις έρχονται στο

μυαλό μου για τα παιχνίδια της ιστορίας και τα έργα των

λεγομένων ανθρώπων.

9. Στον τόπο εξόντωσης των Τούρκων της Σαρακίνας

δίπλα στον δρόμο, έχει τοποθετηθεί μαρμάρινη πλάκα

που γράφει:

«ΤΟΝ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟ 1897 ΕΙΣ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΑΥΤΗΝ ΤΗΣ

ΣΑΡΑΚΙΝΑΣ ΕΓΙΝΕ ΜΕΓΑΛΗ ΜΑΧΗ ΜΕΤΑΞΥ ΤΟΥΡΚΩΝ

ΚΑΙ ΧΡΙΣΤΙΑΝΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΦΟΝΕΥΘΕΝΤΩΝ ΠΕΡΙ

ΤΩΝ 160 ΤΟΥΡΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΣ ΣΑΡΑΚΙΝΑΣ 1986».

Και βεβαίως καμιά μεγάλη μάχη δεν έγινε και βεβαίως

υπήρξε διεθνής κατακραυγή.

10. Κατά την επίσημη απογραφή του πληθυσμού της

Κρήτης το 1881, οι Τούρκοι του Σελίνου ήταν 2.008.

Στον Δήμο Καντάνου 1.114 στον Δήμο Παλαιοχώρας 812

και στον Δήμο Καμπανού 82. Περίπου τόσοι πρέπει να

ήταν και το 1897, αν ληφθεί υπ' όψη η φυσιολογική αύ-

ξηση, αλλά και η συνεχής αποχώρηση από την ύπαιθρο.

11. Λέγεται ότι κατά την διάρκεια της πολιορκίας τη

νύκτα στην ουδέτερη ζώνη γινόταν μεγάλο «αλισιβερίσι»

(παζάρι, συναλλαγές), μεταξύ πολιορκητών και πολιορ-

κουμένων. Οι πρώτοι εφοδιάζουν τους δεύτερους με

σφάγια και οι δεύτεροι τους πρώτους με πολεμοφόδια.

Δεν είναι παράξενο Το ίδιο δεν γινόταν το καλοκαίρι του

1821 στην πολιορκούμενη Τριπολιτσά.

12. Οι «Τούρκοι» του Σελίνου όπως και όλης της Κρή-

της δεν ήταν έποικοι Τούρκοι αλλά χριστιανοί εξισλαμι-

σθέντες για διάφορους λόγους κυρίως γύρω στα 1750.

Μάλιστα οι Σελινιώτες «Τούρκοι» ήταν οι αγριότεροι της

Κρήτης μαζί με τους Αμπαδιώτες του Ρεθύμνου. Τα με-

γαλύτερα τουρκοχώρια ήταν: το Σάσαλο, η Κάντανος τα

Πλεμενιανά, οι Μυλωνές, οι Αλιγοί, το Κάδρος, οι Δρυς,

τα Φλώρια, ο Σπανιάκος, οι Στράτοι και οι Αχλαδιάκες.

13. Πολλές και σημαντικές πληροφορίες για τους Τούρ-

κους του Σελίνου, την πολιορκία της Καντάνου και την

αποχώρησή των από την περιοχή μας δίνει ο Αντώνης

Τρακάκης σε 12 δημοσιεύματά του στο περιοδικό των Χα-

νίων «Κρητική Εστία» από το τεύχος 53 (Ιουλ. - Αυγ. 1955)

έως το τεύχος 64 (Αυγ. - Σεπτ.1966).

Παρατηρησεισ 

σχετικεσ και ασχετεσ



» Εντυπωσιακή ακτινογραφία που απεικονίζει τεράστια πέτρα
στους νεφρούς, διαμέτρου 15 εκατοστών και βάρους 1.1 κιλών.
Αφαιρέθηκε με επιτυχία από ασθενή στην Ουγγαρία…

Ιστορία της ΙατρικήςΙστορία της Ιατρικής: Eνανα
α ίθανο ταξίδι στον χρόνοαπίθανο ταξίδι στον χρόνο

Οι ιατρικές πρακτικές συνοδεύουν
τον άνθρωπο από τη στιγμή που έκα-
νε τα πρώτα του βήματα στη γη. Ο
δρόμος που ακολούθησε η ιατρική
στο πέρασμα του χρόνου, είναι γε-
μάτος από εκπληκτικές ιστορίες αυ-
τοσχεδιασμού, άγνοιας, απάτης, πά-
θους ή και λάθους…

ΓAννης

ςτεφανοΓιAννης

M.Sc.

μέρος 16ο
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Τεχνικές και συστήματα πίεσης διαφόρων αρτηριών στα χέρια και τα
πόδια, με σκοπό να περιοριστεί η απώλεια αίματος σε χειρουργικές επεμ-
βάσεις, στην Αγγλία του 1860…

Δερμάτινος ζουρλομαν-
δύας τον οποίο φορούσαν με
τη βία οι ψυχικά πάσχοντες επί
δεκαετίες, σε κάθε γωνιά του
κόσμου, για να μη “βλάψουν”
τους συνανθρώπους τους. Τα
μανίκια ήταν μακριά και έδεναν
σφιχτά στην πλάτη, καθιστών-
ταν πρακτικά αδύνατη την κί-
νηση των χεριών…

»

»

»

Καυτηριασμός πληγής στο πόδι ασθενούς από πρακτικό γιατρό, μια
παλιά τεχνική που είχε ως σκοπό τη διακοπή της αιμορραγίας και την

αποτροπή της σήψης, το 1528 στη Γερμανία…

»

Ο εξόφθαλμος ή ενδοκρινής οφθαλμο-
πάθεια είναι μια νόσος αυτοάνοσης αιτιο-

λογίας που εμφανίζεται συχνά σε άτομα,
περισσότερο γυναίκες, που πάσχουν από κά-
ποια ασθένεια του θυρεοειδή αδένα. Παρα-
στατική απεικόνιση εξόφθαλμου από τον άτλα
ανατομίας του Frank Netter.

Στολές προστασίας των γιατρών κατά τη
διάρκεια της επιδημίας πανώλης (πανούκλας)
στη Μασσαλία της Γαλλίας το 1820. Βασικά
εξαρτήματα το μπαστούνι για να αποτρέπει
την ανεξέλεγκτη σωματική επαφή και πιθανή
μετάδοση της νόσου, καθώς και η θήκη αρω-
ματικών ουσιών, για να αντιμετωπιστεί η ανυ-
πόφορη οσμή της σήψης.

Η συλ-
λ ε κ τ ι κ ή

αναπηρ ι κή
καρέκλα του
Wilson, του
1871, με τo
π ρ ω τ ο π ο -
ριακό για την
εποχή χαρα-
κτηρ ιστ ι κό
της μετατρο-
πής της σε
κρεβάτι…

Τα “αγόρια-λεοπαρδάλεις”, ατραξιόν σε περιφερόμενους θιάσους,
γύρω στο 1890. Η ιδιαιτερότητα των παιδιών, προς τέρψιν των εκ-
μεταλλευτών τους, ήταν ότι έπασχαν από τη γνωστή λεύκη, μια πάθηση
που προκαλεί αποχρωματισμό συγκεκριμένων περιοχών του δέρματος
και τα έκανε να μοιάζουν εξωτερικά με άγρια θηρία, τις λεοπαρδάλεις…

»

»

Σύνθλιψη και πλήρης
ακινητοποίηση ψυχασθε-

νούς μεταξύ δύο παράλλη-
λων “πορτών” τη δεκαετία
του 1960, άλλη μια απάν-
θρωπη μέθοδος αντιμετώπι-
σης ψυχολογικών
προβλημάτων, που χρησιμο-
ποιήθηκε σε άσυλα ανιάτων
της κεντρικής Ευρώπης…

»

»



Τα φύλλα περιέχουν τρυγικό οξύ. Τα ενεργά
συστατικά της Μυρτιάς απορροφούνται ταχέως
και μπορούν  μέσα σε 15 λεπτά να δώσουν στα
ούρα το άρωμα της βιολέτας.   

Ο καρπός έχει μια αρωματική γεύση μπορεί να
καταναλωθεί φρέσκος όταν είναι ώριμος ή
μπορεί να ξηρανθεί και στη συνέχεια χρησιμο-
ποιείται ως αρωματικό άρτυμα τροφίμων. Τα
φύλλα χρησιμοποιούνται ως άρτυμα σε μαγει-
ρεμένα αλμυρά πιάτα . Τα αποξηραμένα
φρούτα και μπουμπούκια ανθέων, χρησιμοποι-
ούνται σε σάλτσες και σιρόπια Το  αιθέριο έλαιο
από τα φύλλα και τα κλαδιά χρησιμοποιείται ως
καρύκευμα, ειδικά όταν αναμειγνύεται με άλλα
μπαχαρικά  Στην Ιταλία τα μπουμπούκια αν-
θέων τρώγονται.

Ανθιση - χρησιμοποιούμενα 
μέρη - συλλογή 

Ανθίζει Ιούλιο και Αύγουστο. Οι καρποί ωρι-
μάζουν τον Οκτώβριο.  Για θεραπευτικούς σκο-
πούς χρησιμοποιούνται τα φύλλα και οι καρποί.
Τα φύλλα μπορούμε τα συλλέγουμε όλες τις
εποχές και τους καρπούς όταν ωριμάσουν. Τα
ξηραίνουμε στον ήλιο και τα φυλάσσουμε σε
μέρος ξηρό. 

Θεραπευτικές ιδιότητες
και ενδείξεις 

Το βότανο δρα ως αντιβιοτικό, αντιδιαρροικό,
αντισηπτικό, αρωματικό, αιμοστατικό. Η κατα-
νάλωση του καρπού παράγει  αέρια. Όλα τα
μέρη του φυτού είναι στυπτικά και αρωματικά.

Το φυτό λαμβάνεται εσωτερικά στη θεραπεία
των λοιμώξεων του ουροποιητικού, πεπτικά
προβλήματα, κολπικό έκκριμα, βρογχική συμ-
φόρηση, παραρρινοκολπίτιδα και ξηρό βήχα.
Δρα κατά της διάρροιας, λευκόρροιας και αι-
μορραγιών. Εξωτερικά, χρησιμοποιείται επίσης
στη θεραπεία της ακμής , σε τραύματα και αι-
μορροΐδες. Με γαργάρες το αφέψημα βοηθά
στη στερέωση δοντιών και ούλων, και ή ως κα-
τάπλασμα δρα κατά της ψώρας και των δερμα-
τικών νοσημάτων, των κατάρρων της μήτρας
και του κολεού. Το αφέψημα του βοηθά στους
πόνους των δοντιών και των αυτιών. Τα φύλλα
όταν γίνουν σκόνη είναι πολύ καλά για το που-
δράρισμα στα σκέλια  των μικρών παιδιών όταν
συγκαούν. 

Παρασκευή και δοσολογία 
Παρασκευάζεται ως αφέψημα. Βάζουμε  15-

30 θρυμματισμένα φύλλα σε ένα λίτρο νερό και
το βράζουμε σκεπασμένο για δύο με τρία λεπτά.
Σβήνουμε την φωτιά και το αφήνουμε σκεπα-
σμένο για 15 λεπτά. Σουρώνουμε, γλυκαίνουμε
με μέλι και καταναλώνουμε 4-6 κουταλιές της
σούπας ημερησίως. 

Προφυλάξεις
Δεν αναφέρονται παρενέργειες. Τηρούμε

την συνιστώμενη δοσολογία. 

Είναι φυτό αρωματικό, ευρύτατα διαδεδο-
μένο, σχετικώς σε υγρά χώματα. Πολλαπλα-
σιάζεται με μοσχεύματα και παραφυάδες. Τα
κλαδιά της είναι κάθετα και ίσια, λεπτά και
πολύ ελαστικά. Τα κλαδιά της Μυρτιάς από
έθιμο και από την αρχαιότητα ακόμη, στολίζουν
εκκλησίες και χρησιμοποιούνται κατά τις τελε-
τές και πανηγύρεις. Σπανιότατα εξελίσσεται σε
δένδρο και μπορεί να φτάσει τα 5 μέτρα. Έχει
φύλλα αντίστοιχα με κοντό μίσχο, με σχήμα
μικρό και κοντό, αυγοειδές, σουβλερό, λείο και
στις δύο επιφάνειες. Όταν  πάρουμε ένα φύλλο
και το παρατηρήσουμε στον ήλιο, θα δούμε
μικρά φωτεινά στίγματα, τα οποία είναι τα ελαι-
οφόρα κύτταρα.  Από τα φύλλα (που συλλέ-
γουν λίγο πριν την άνθιση) παράγεται αιθέριο
έλαιο με απόσταξη. Έχει άνθη λευκά, που φέρ-
νουν πολυάριθμους στήμονες με ζωηρά χρώ-
ματα. Τα άνθη είναι ερμαφρόδιτα (έχουν και
αρσενικά και θηλυκά όργανα) και γονιμοποι-
ούνται από τα έντομα. Ο καρπός είναι ράγα
μπλε ή  σπανιότερα λευκού χρώματος με διά-
μετρο περίπου 8 χιλιοστών. Έχει γεύση στυφή.

Ιστορικά στοιχεία 
Ο θάμνος ήταν πολύ γνωστός από την αρχαι-

ότητα και τον θεωρούσαν ιερό. Ο Διοσκουρί-
δης κατέταξε τις μυρτιές σε αυτές με μπλε και
σε αυτές με λευκούς καρπούς, οι οποίοι έχουν
φαρμακευτικές ιδιότητες. Τους έδινε ως αντί-
δοτο για τσιμπήματα σκορπιών και αραχνών
και για να θεραπεύσει ασθένειες της κύστης και
την διάρροια, σε μορφή βρασμένου χυμού. Η
συνταγή αυτή χρησιμοποιείται μέχρι σήμερα
στη παραδοσιακή ιατρική.

Ήταν αφιερωμένη στην θεά Αφροδίτη και
εθεωρείτο σύμβολο της παρθενίας. Την συσχέ-
τιζαν επίσης με το γάμο. Ένας άλλος μύθος πε-
ριγράφει τη Φαίδρα να τρύπα τα φύλλα της
μυρτιάς είτε από στενοχώρια είτε για να εκδι-
κηθεί της Αφροδίτη, επειδή δεν την ερωτεύ-
θηκε ο Ιππόλυτος. Αυτός ο μύθος προσπαθεί να
εξηγήσει γιατί τα φύλλα της μυρτιάς μοιάζουν
τρυπημένα όταν φαίνονται στον Ήλιο. Αυτά τα

διαφανή στίγματα στην πραγματικότητα είναι
αδένες με αιθέριο έλαιο. Δύο κυρίως ποικιλίες
της υπήρχαν και τότε, όπως και τώρα. Η μενα-
νόκαρπος και η λευκόκαρπος. Από τα μαύρα
μούρα παρασκεύαζαν τον μυρτινίτη οίνο και
από τα τρυφερά της φύλλα το μυρεψικόν μυρ-
τέλαιο. 

Στην Ινδία η Μυρτιά θεωρείται ότι είναι χρή-
σιμη στη θεραπεία  εγκεφαλικών  παθήσεων,
ιδιαίτερα της επιληψίας . Το βότανο χρησιμο-
ποιήθηκε επίσης ως άριστο καλλυντικό. Έπαιρ-
ναν μια δυο χούφτες μύρτα, τα στουμπίζανε και
τα έβαζαν σε ένα πήλινο  κανάτι με ρακί. Μετά
από 7-8 μέρες το σουρώνανε και έπαιρναν ένα
ελαιώδη χυμό. Το παρασκεύασμα αυτό δια-
σκόρπιζε τις ρυτίδες του προσώπου, που απο-
κτούσε κάποια λαμπρότητα και γυαλάδα.  Τις
βέργες της Μυρτιάς τις χρησιμοποιούσαν
ακόμη στην καλαθοπλεκτική. 

Στην Κρήτη  τους καρπούς τους ονόμαζαν
μέρτα και τους θεωρούσαν τονωτικούς. Γνώρι-
ζαν τις θεραπευτικές ιδιότητες των φύλλων τα
οποία καβούρδιζαν ή τα έψηναν σε φούρνο και
στη συνέχεια τα κοπάνιζαν και τα κοσκίνιζαν
για να πάρουν την σκόνη με την οποία επιπάσ-
σανε στα έλκη γλουτών, που προέρχονταν από
μακροχρόνια κατάκλιση. Μ τον χυλό των βρα-
σμένων μερτόφυλλων θεραπεύανε τα παρα-
τρίμματα (συγκάματα) των βρεφών.  Το
μερτόλαδο το χρησιμοποιούσαν στις ρευματο-
πάθειες.  Τα φύλλα της Μυρτιάς τα κάνανε κο-
λαΐνες (κολιέ) και τα κρεμούσαν στα βαρέλια
του μούστου  για να παίρνει ωραία μυρωδιά.
Ο Μπελόν (βοτανολόγος του 15ου αιώνα) στην
περιήγηση του στο νησί αναφέρει ότι είδε επί
Μυρσίνης της Κρήτης,  3ον είδος κόκκου βαφι-
κού (παρασιτικό ομόπτερο έντομο της οικογέ-
νειας Κοκκοειδή ) «περί του οποίου κανείς
αρχαίος ή νέος βοτανολόγος δεν κάνει λόγο». 

Συστατικά - χαρακτήρας 
Η Μυρτιά περιέχει στυπτικές και πτητικές

ουσίες πλούσιες σε μυρτιόλη, σινεόλη και
γκεραβίαλη. Περιέχει επίσης βιταμίνη C.
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Επιμέλεια:

ΣΑΚΗΣ ΚΟΥΒΑΤΣΟΣ

info@herb.gr

ηη
Bιότοπος - περιγραφή

λατινική ονομασία του βοτάνου είναι MURTUS communis (Μυρ-
σίνη η κοινή). Ανήκει στην οικογένεια των Μυρτοειδών. Την συ-
ναντούμε με τις κοινές ονομασίες Μυρτιά, Σμυρτιά, Μυρθιά, Μερ-
σινιά. Είναι θάμνος αειθαλής και περιλαμβάνει 75 περίπου είδη,
τα οποία φυτρώνουν στις χώρες της Μεσογείου. Στην χώρα μας
φύεται ένα μόνο είδος, ο Μύρτος ο κοινός. 

Y.Γ:  Όλα τα προηγούμενα άρθρα της στήλης μπορούμε να τα βρούμε στη διεύθυνση www.herb.gr. 
Επίσης αν κάποιος φίλος αναγνώστης γνωρίζει  οποιαδήποτε  θεραπευτική ιδιότητα βοτάνου του τόπου μας που δεν είναι ευρέως γνωστή ή  έχει κάποιο ερώτημα μπορεί να
το απευθύνει στην ηλεκτρονική διεύθυνση skouvatsos11@gmail.com 

ΜυρτιάΜυρτιά


